

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. АЛЕКСІЯ.

Годъ тридцать седьмой.

№ 12-й. 15-го іюня 1903 года № 12-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою четыре рубля.

Часть официальная.

О времени пріемныхъ испытаній и переэкзаменовокъ въ Бугурусланскомъ духовномъ училищѣ и правила о пріемѣ дѣтей въ училище, въ училищное общежитіе и на епархіяльное содержаніе.

I) Пріемныя испытанія въ училищѣ на 190³/₄-й учебный годъ и переэкзаменовки имѣютъ быть произведены съ 16 по 22 августа (Опредѣленіе Св. Синода отъ 21—30 іюня 1895 года № 1189), а именно:

II) 16 августа имѣютъ быть произведены переэкзаменовки ученикамъ 4-го класса, 18 августа переэкзаменовки и полные экзамены ученикамъ 1-го класса. Пріемъ въ 1-й классъ будетъ произведенъ 19 и 20 августа; переэкзаменовки ученикамъ 2 и 3 классовъ—21 и 22 августа, 23 августа осмотръ врачомъ принимаемыхъ учениковъ и молебень.

III. Въ 1-й классъ поступаютъ дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ. Отъ поступающихъ требуется:

А. По Закону Божию: знаніе съ объясненіемъ слѣдующихъ молитвъ: Во имя Отца и Сына и Св. Духа. — Господи Іисусе Христе. — Слава Тебѣ, Боже. — Царю небесный. — Святыи Боже. — Слава Отцу и Сыну и Св. Духу. — Пресвятая Троице. —

Отче нашъ. — Къ Тебѣ, Владыко чловѣколюбче, отъ сна воставъ прибѣгаю. — Достойно есть яко воистину. — Господи Боже нашъ, еже согрѣшихъ во дни семъ. — Богородице Дѣво радуйся. — Символь вѣры и десять заповѣдей съ переводомъ на русскій языкъ.

Б. *По священной исторіи*: знаніе важнѣйшихъ событій Ветхаго и Новаго Завѣта (по краткому учебнику протоіерея Д. Соколова, употребляемому въ церковно-приходскихъ школахъ).

В. *По русскому языку*: 1) правильное, сознательное и выразительное чтеніе по-русски и умѣнье передать прочитанное, сперва по вопросамъ, а затѣмъ въ связномъ разсказѣ.

2) Умѣнье писать подъ диктовку, съ соблюденіемъ простѣйшихъ и наиболѣе употребительнѣйшихъ правилъ правописанія.

Г. *По церковно-славянскому языку*: достаточно твердый навыкъ читать правильно, съ соблюденіемъ знаковъ отчетливо, съ ясной дикціей по часослову и псалтири.

Д. *По ариѳметикѣ*: 1) Нумерація. Умѣнье правильно читать и изображать числа цифрами. 2) Умѣнье рѣшать задачи устно въ предѣлахъ 100. Письменное производство сложенія и вычитанія надъ числами любой величины. 4) Знаніе таблицы умноженія.

IV) Въ послѣдующіе классы принимаются имѣющіе соотвѣтственныя классу познанія, требуемыя программами предметовъ для каждаго класса, и имѣющія соотвѣтственный классу возрастъ.

V) Прошенія о приѣмѣ подаются на имя смотрителя училища; при прошеніяхъ представляется метрическое свидѣтельство, или, при неимѣніи его, выписка изъ метрическихъ книгъ (§ 76 уст.).

VI) Кромѣ метрическаго свидѣтельства или выписки, для дѣтей крестьянъ, мѣщанъ и купцовъ требуется увольнительный приговоръ отъ общества, на предметъ обученія въ училищѣ, а для дѣтей чиновниковъ — копіи съ послужныхъ или формулярныхъ списковъ ихъ отцовъ. При чемъ въ 1-й классъ принимается не болѣе 10 % всѣхъ принимаемыхъ въ этотъ классъ.

Желающіе принимаются въ училищное общежитіе полупансіонерами и пансіонерами.

Плата съ пансіонеровъ и полупансіонеровъ дѣтей окружного духовенства опредѣляется смѣтою содержанія епархіально-коштного ученика, для вносословныхъ и иноокружныхъ пансіонеровъ 105 руб. въ годъ, съ полупансіонеровъ 75 руб.; вносословные и иноокружные платятъ за право обученія по 30 р. въ годъ и всѣ вновь поступающіе въ общежитіе единовременно на первоначальное обзаведеніе постельными, ученическими и др. принадлежностями: ученики 4-го класса 8 руб.; 3-го класса 12 руб.; 2-го класса 15 руб. и ученики 1-го класса по 20 руб.

Плата за содержаніе вносится по третямъ въ началѣ каждой трети, а за право обученія по полугодіямъ. Безъ предварительнаго взноса ученики въ общежитіе не принимаются; вносословные, не сдѣлавшіе взноса за право обученія въ теченіе двухъ недѣль, исключаются изъ училища. Деньги разъ внесенныя за право обученія или за содержаніе, не возвращаются, хотя бы ученикъ и вышелъ изъ училища раньше срока. Ученики училища, поступающіе въ общежитіе полупансіонерами, равно и квартирныя одежду должны имѣть одинаковаго цвѣта и формы съ пансіонерами училища.

Дѣти бѣдныхъ родителей и сироты, желающія воспользоваться епархіальнымъ содержаніемъ, а равно дѣти бѣдныхъ родителей, уже пользовавшіеся епархіальнымъ содержаніемъ, должны непременно представить по установленной формѣ вѣдомости о семейномъ положеніи къ 22 августа, безъ которыхъ не будутъ приниматься на епархіальное содержаніе.

Правила о приѣмѣ дѣтей въ Николаевское духовное училище.

I. Приѣмныя испытанія на 1903—1904 учебный годъ имѣютъ быть произведены съ 23-го по 26-е августа 1903 года (23, 25 числа для поступающихъ въ 1-й классъ и 26 въ слѣдующіе классы).

II. Въ первый классъ поступаютъ дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, обученные читать и писать по русски и читать по славянски, знающіе общеупотребительныя молитвы, Символь вѣры

и заповѣди, по ариѳметикѣ (первыя два дѣйствія, съ таблицею умноженія (§ 73 Уст. Дух. учил.).

III. Въ послѣдующіе классы принимаются дѣти, имѣющія соотвѣтственныя классу познанія, требуемыя программами предметовъ для каждаго класса и имѣющія соотвѣтственный классу возрастъ (§ 74 Уст. Дух. учил.).

IV. Прошенія о приѣмѣ подаются на имя смотрителя училища. При прошеніяхъ представляются: метрическое свидѣтельство или, при неимѣніи его, выписка изъ метрическихъ книгъ (§ 76 Уст. Дух. учил.) и медицинское свидѣтельство о привитіи оспы.

V. Крестьяне, мѣщане и купцы, кромѣ того, представляютъ свидѣтельства объ увольненіи дѣтей ихъ изъ общества и одобрительныя свидѣтельства о своемъ поведеніи, а чиновники должны представлять формулярныя списки о своей службѣ (Указъ Св. Синода 21-го августа 1868 г.).

VI. Постановленіемъ съѣзда духовенства Николаевско-Новоузенскаго училищнаго округа отъ 5 сентября 1895 года, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, плата за право обученія въ училищѣ дѣтей инословныхъ родителей назначена въ 40 руб. въ годъ, по 20 руб. въ каждое полугодіе.

VII. Дѣти инословныхъ родителей будутъ подвергнуты приѣмному испытанію только въ томъ случаѣ, когда окажутся свободныя вакансіи въ томъ или другомъ классѣ и не свыше 10% всего количества поступающихъ въ училище дѣтей.

VIII. При приѣмѣ въ училище инословныхъ будетъ отдано предпочтеніе тѣмъ, которые получили подготовку въ церковно-приходской школѣ и представляютъ одобрительныя отзывы объ успѣхахъ и поведеніи отъ завѣдующаго церковно-приходскою школою священника и учителя ея (Указъ Св. Синода отъ 14 марта 1900 г. за № 3).

IX. Дѣти инословныхъ родителей, принятыхъ въ училище, въ случаѣ неимѣнія вакансіи въ дальнѣйшихъ классахъ, могутъ быть уволены изъ училища.

X. Окружнымъ съѣздомъ духовенства на содержаніе въ общежитіи изъ дѣтей духовенства полного пансіонера положено 95 р.

въ годъ, а полупансіонера 65 р. Уплата должна быть производима за полгода впередъ: одна половина вышеозначенной суммы къ 1-му сентября, а другая къ 15-му января.

XI. Дѣти инсословныхъ родителей принимаются въ общежитіе на полное содержаніе съ платою въ 150 р. въ годъ, а на половинное 100 руб. въ годъ.

XII. Одежда своекоштныхъ учениковъ должна быть однообразна и, сколь возможно, болѣе согласоваться съ формою, установленною для казеннокоштныхъ учениковъ. (Опред. Св. Синода 23 іюля—15 августа 1871 г.). Для казеннокоштныхъ же учениковъ училища принятая форма въ одеждѣ состоитъ изъ сѣрой суконной или молескиновой блузы съ ремнемъ и таковыхъ же брюкъ.

О перезкзаменовкахъ, пріемныхъ испытаніяхъ и экзаменахъ на званіе учительницъ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Совѣтъ Самарскаго Епархіальнаго женскаго училища, на основаніи журнальнаго постановленія своего отъ 31 октября 1902 года, за № 100, объявляетъ къ свѣдѣнію духовенства епархіи, что

1) *Перезкзаменовки* для обучающихся въ училищѣ воспитанницъ предъ началомъ 190³/₄ учебнаго года имѣютъ быть 16, 18 и 19 августа, а именно: 16 — перезкзаменовка по письменнымъ работамъ, 18 — перезкзаменовка по Закону Божію, русскому языку (устн.) и чистописанію, 19 — перезкзаменовка по географіи, ариметикѣ, гражданской исторіи и пр. предметамъ.

2) *Пріемныя испытанія* на 190³/₄ учебный годъ для поступленія въ первый классъ училища имѣютъ быть произведены съ 20 по 23 августа, а именно: 20 — диктовка по русскому языку отъ 8 час. 30 мин. и до 9 час. 30 мин. утра, 20 — 23 экзамены а) по Закону Божію, б) по русскому языку, в) ариметикѣ, г) славянскому чтенію

Примѣчаніе. Экзаменующіяся раздѣляются на четыре группы и въ каждой группѣ экзамень будетъ происходить ежедневно по одному предмету.

3) 25 — 29 августа экзамены для лицъ, ищущихъ званія учительницъ церковно-приходскихъ школъ, а также и для а) ино-сословныхъ и б) поступающихъ въ старшіе классы училища, если окажутся вакансіи.

4) Прошенія о допущеніи къ приѣмнымъ испытаніямъ дѣвочекъ Совѣтъ училища проситъ выслать *ранѣе почтой къ 1 августа сего года* съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: а) метрическаго свидѣтельства о рожденіи, или, при неимѣніи онаго, выписи изъ метрическихъ книгъ, б) свѣдѣнія о семейномъ положеніи дѣвочекъ сиротъ или дѣтей заштатныхъ родителей, или безмѣстныхъ, по установленной формѣ.

5) Въ первый классъ училища принимаются дѣвочки, имѣющія къ 16 августа 1903. года не менѣе 10 и не болѣе 12 лѣтъ и 6 мѣсяцевъ.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е .

О Т Ъ С А Р О В С К О Й О Б И Т Е Л И .

Не смотря на всѣ усилія построить какъ можно болѣе помѣщеній для пріѣзжихъ богомольцевъ въ Саровской пустыни, только одна четвертая часть записавшихся въ московской синодальной конторѣ можетъ получить отдѣльные номера и кровати въ общихъ палатахъ. Дальнѣйшая запись прекращается. Газетныя извѣстія о таксѣ на проѣздъ отъ Арзамаса до пустыни не справедливы. Ямщики будутъ ѣздить по взаимному соглашенію съ нанимателями. Желающіе ѣхать въ Саровъ и не получившіе теперь мѣста въ монастырскихъ гостинницахъ предупреждаются, что вокругъ обители нѣтъ населенныхъ мѣстъ, гдѣ бы они могли остановиться и имъ придется ночевать на открытомъ воздухѣ.

Архимандритъ *Серафимъ* (Чичаговъ).

САМАРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. АЛЕКСІЯ.

Годъ тридцать седьмой.

№ 12-й. 15-го іюня 1903 года № 12-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою четыре рубля.

Часть неофициальная.

О необходимости внѣшняго богопочитанія *).

Богъ есть духъ, и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ духъ и истинѣ (Іоан. V, 4, 27).

Эти слова Христа Спасителя, сказанныя Имъ жеждѣ самарянкѣ, люди невѣдущіе писанія ни силы Божіей, къ своей собственной гибели, истолковываютъ въ томъ смыслѣ, что всѣ заповѣди, касательно внѣшняго богопочтенія и благоповеденія, съ пришествіемъ Христа Спасителя утратили свое значеніе и не должны имѣть мѣста въ христіанствѣ. Но Христосъ Спаситель Самъ ученіемъ о поклоненіи Богу духомъ не отрицаетъ внѣшней стороны христіанскаго богослуженія, а только указываетъ на его характеръ. Ветхозавѣтное служеніе, состоявшее главнымъ образомъ въ принесеніи кровавыхъ жертвъ, было богослуженіемъ чувственнымъ и прообразовательнымъ, а христіанское богослуженіе—

*) Привношено въ кафедральномъ соборѣ въ недѣлю о Самарянинѣ 4 мая 1903 года.

духовное и истинное. Иисусъ Христосъ, пришедшій на землю не нарушить ветхозавѣтный законъ, а исполнить, требуетъ чтобы въ поклоненіи Богу участвовалъ прежде всего духъ, какъ наиболее подобный Богу. Одно поклоненіе тѣлесное, безъ участія духа, считалось недостаточнымъ и въ ветхомъ завѣтѣ и заслужило со стороны Спасителя упрекъ: *приближаются ко Мнѣ люди сіи устами своими и чтутъ Меня языкомъ; сердце же ихъ далеко отстоитъ отъ Меня.* (Мѡ. 15, 8); или, что то же, они поклонялись только тѣломъ, духъ же не принималъ участія въ поклоненіи. Итакъ, поклоняться Богу, значить воздавать поклоненіе, въ которомъ бы главнымъ образомъ припадалъ къ Богу духъ и всѣ наши душевныя способности, — всѣ наши мысли, желанія и чувствованія. „Нельзя отвергать чувственные виды поклоненія Богу, какъ говоритъ приснопамятный митрополитъ Филаретъ, человекъ несомнѣнно высокой духовной жизни, — поелику они суть проявленія духа и обнаруженіе истины; ибо иначе надлежало-бы при общеніи съ Богомъ отвергнуть даже слова человека, которыя въ чистѣйшемъ ихъ употребленіи не суть самый духъ, а лишь проявленіе духа“. Если мы обратимся къ Священному Писанію, то увидимъ, что Господь Иисусъ Христосъ не только не запрещалъ видимаго тѣлеснаго служенія Богу, но освящалъ его Своимъ примѣромъ: Самъ Спаситель въ установленныя времена приходилъ въ Іерусалимъ для посѣщенія храма іерусалимскаго, праздновалъ іудейскіе праздники, принялъ отъ Іоанна крещеніе въ Іорданѣ, въ продолженіи сорока дней постился. Будучи въ высшей степени, какъ Богочеловѣкъ, духовенъ, Онъ, тѣмъ не менѣе, сопровождалъ Свою молитву къ Отцу Небесному словами и благоговѣйными движеніями тѣла (Лк. 22, 21; Мѡ. 26, 39; Іоан. 17, 1), въ восьмой день по рожденіи по закону Моисееву былъ обрѣзанъ и принесенъ въ храмъ для выкупа (Лк. 2, 21—23); платилъ подать на храмъ (Мѡ. 17, 24—27). Наконецъ, свое великое дѣло служенія Богу во спасеніе рода человѣческаго Спаситель совершилъ не духомъ только, но и тѣломъ. Если же Самъ Божественный Основатель христіанской вѣры, будучи Богочеловѣкомъ, благоволилъ обнаруживать свои

молитвенныя чувствованія ви́шними дѣйствіями, то и мы, Его послѣдователи, должны служить Богу всѣмъ своимъ существомъ, т. е. духомъ и тѣломъ, и только такое служеніе, по ученію Церкви, будетъ въ духѣ и истинѣ. Наши прародители были сотворены Богомъ совершенными по душѣ и тѣлу. По грѣхопадѣніи произошло разстройство въ душѣ и тѣлѣ. Такимъ образомъ, праотцы, а вмѣстѣ съ ними и всѣ земнородные, понесли наказаніе не по душѣ только, а и по тѣлу.

Въ день страшнаго всеобщаго суда всѣ мы должны въ своихъ дѣлахъ явиться для полученія мздовоздаянія за свои дѣла, которыя мы совершили на землѣ, живя въ тѣлѣ: *всѣмъ намъ должно явиться предъ судилище Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что онъ дѣлалъ, живя въ тѣлѣ, доброе или худое.* (2 Кор. 5, 10). Ко времени всеобщаго суда тѣла умершихъ людей, соединясь съ ихъ душами, оживутъ и будутъ духовны и безсмертны; а у тѣхъ, которые останутся въ живыхъ, нынѣшнія грубыя тѣла въ одно мгновеніе измѣнятся. Душа соединится съ тѣломъ: въ блаженствѣ души будетъ участвовать и тѣло, а равнымъ образомъ въ мученіи душъ грѣшниковъ будутъ участвовать и ихъ тѣла. Итакъ, братіе, если мы съ душою и тѣломъ живемъ здѣсь на землѣ, съ душою и тѣломъ предстанемъ предъ Господомъ на страшномъ судѣ, и по душѣ и по тѣлу получимъ воздаяніе; то и служеніе наше должно совершаться всѣмъ нашимъ существомъ, т. е. душою и тѣломъ, или, по слову Апостола, мы должны прославлять Бога *въ тѣлахъ нашихъ и въ душахъ нашихъ, которыя суть Вожии* (1 Кор. 6, 20). Наконецъ, сама природа требуетъ, чтобы наше духовное служеніе сопровождалось и тѣлеснымъ, ибо между душою и тѣломъ существуетъ настолько тѣсная связь, что всякое сильное душевное чувство отражается въ нашемъ тѣлесномъ составѣ: отъ страха мы блѣднѣмъ, отъ стыда краснѣемъ; уныніе, печаль, — радость все это отражается на нашемъ лицѣ. Такъ точно и молитвенныя расположенія и благочестивыя чувствованія нами естественно отражаются въ видимыхъ знакахъ, во ви́шнихъ молитвенныхъ дѣйствіяхъ. Самъ Спаси-

тель изрекъ, что *отъ избытка сердца говорятъ уста* (Мф. 12, 34). Церковно-богослужебная внѣшность есть самая благотворная среда для духовной жизни и самое лучшее возбуждательное средство благочестиваго чувства. Взгляните на иконостась, и вашимъ взорамъ представится вся исторія Царства Божія на небѣ и на землѣ. Это обиліе священныхъ изображеній невольно побуждаетъ душу человѣка-христіанина устремиться „горѣ“, къ Богу, къ созерцанію святости и къ подражанію великимъ образцамъ вѣры и благочестія. Присутствуя въ храмѣ и взирая на лики св. угодниковъ, мы воочию убѣждаемся въ побѣдѣ духа надъ плотію — міромъ, который, по слову Божию, *лежитъ во злѣ*. Лики св. угодниковъ повѣствуютъ о трудномъ и скорбномъ пути вѣдущемъ къ царству небесному. — нашему вѣчному отечеству. „Люблю я“, пишетъ о. Іоаннъ Кроншадтскій, люблю я молитвы въ храмѣ Божіемъ, особенно въ алтарѣ, у престола или жертвенника Божія и чудно измѣняюсь во храмѣ благодатію Божіею. Въ молитвѣ покаянія и умиленія спадаютъ съ души моей тернія, узы страстей и мнѣ становится такъ легко... все обаяніе, вся прелесть страстей исчезаетъ, я какъ бы умираю для міра и міръ для меня со всѣми благами. Я оживаю въ Богѣ и для Бога, для единого Бога и весь Имъ проникаюсь и бываю единый духъ съ Нимъ; я дѣлаюсь, какъ дитя, утѣшаемое на колѣняхъ матери, душа просвѣщается свѣтомъ, все свѣтло видишь, на все смотришь правильно, ко всѣмъ чувствуешь дружество и любовь, — даже къ самимъ врагамъ, и охотно имъ извиняешь и прощаешь („Моя жизнь въ Христѣ“). „Церковность, съ ея дивными обрядами и чудною умиленіемъ, служитъ какъ бы посредникомъ между міромъ духовнымъ и вещественнымъ, проводникомъ благодатныхъ вѣяній изъ міра духовнаго въ душевный и вещественный, способствуетъ расцвѣту въ духовно-тѣлесномъ составѣ чело-вѣческой природы тѣхъ началъ, которыя составляютъ въ ней черты образа и подобія Божія. Церковность не была бы нужна, если бы человѣкъ не былъ плотію облеченъ, но пока онъ во плоти, она ему нужна, какъ нѣчто сродняющее духовный міръ съ его земностью, приближающее духовный міръ и съ своей стороны

одухотворяющее его тѣлесную природу“. („Радость христіанина“). „Кто возстаетъ противъ виѣшнихъ проявленій молитвъ и благочестиваго чувства, тотъ стѣсняетъ душу“ (Геттингеръ). „Что есть каждое священнослуженіе? вопрошаетъ преосвященный Теофанъ, и отвѣчаетъ: „Рядъ молитвъ, читаемыхъ, поемыхъ и мысленно къ Богу возносимыхъ. Въ этомъ существе священнослуженія. Но какъ мы заключены въ пространство и время, то всякое такое служеніе требуетъ своего времени, своего мѣста и порядка, своей обстановки, обряда, того, что неизбѣжно обстоитъ рядъ молитвъ, хотя не составляетъ существа служенія. Священникъ въ извѣстномъ мѣстѣ, въ извѣстное время, въ опредѣленномъ порядкѣ, какъ положено въ церкви, совершаетъ свое священнослуженіе, при чемъ и онъ, и причтъ, и христіане присушіе держать себя въ извѣстномъ положеніи. Все сіе есть обрядъ. Но существо дѣла не въ этомъ виѣшнемъ, а въ рядѣ молитвословій, совершаемыхъ при семъ. Это же все привходитъ, потомучто мы пространственны и временны и, что не станемъ дѣлать, дѣлаемъ въ свое время, въ своемъ мѣстѣ и въ извѣстномъ порядкѣ. И кто бы сталъ полагать въ этомъ существе дѣла, сдѣлалъ бы большую ошибку“. Сначала у христіанина зарождается душевное желаніе помолиться, излить свои чувства предъ Богомъ, просить Его о помощи, или благодарить за оказанныя благодѣянія, а потомъ это желаніе облекается въ соотвѣтственную виѣшнюю форму—обрядъ. „Старушка проситъ священника отслужить паннихиду на могилѣ сына или дочери, внука или внучки. Священникъ надѣваетъ епитрахиль и идетъ на могилу; причетникъ несетъ кадило и свѣчи. Смотри издали, что тамъ дѣлается на могилѣ? Священникъ читаетъ и кадитъ, причетникъ поетъ, старушка кладетъ поклоны, стоя на колѣняхъ. Затѣмъ — почтали, поѣли, покадили и пошли назадъ Дѣло поминовенія совершено“... Въ чемъ же сущность службы? Въ томъ сильномъ духѣ вѣры, который побудилъ старушку пригласить священника совершить церковное поминовеніе, и въ томъ духѣ вѣры, съ которымъ священникъ совершилъ рядъ положенныхъ молитвословій; въ томъ духѣ глубокой вѣры въ безсмертіе души, въ возможность общенія

душѣ, въ той любви матери, которая выражается въ этой молитвѣ за усопшаго. Такимъ образомъ, молитвенное обращеніе къ Богу такъ тѣсно внутренно связано въ обрядомъ, что уничтожить обрядъ, — значить подвергнуть опасности самую мысль, связанную съ обрядомъ и въ немъ выраженную. Это глубоко правдиво изобразилъ одинъ свѣтскій писатель въ такой притчѣ: „Несли сосудъ съ драгоценной жидкостью. Всѣ падаютъ предъ нимъ ницъ, всѣ цѣлуютъ сосудъ, заключающій эту драгоценную живящую всѣхъ влагу; но возстаютъ люди и начинаютъ кричать: „слѣпцы, чего вы цѣлуете, дорога лишь живительная влага, въ немъ заключающаяся, дорого содержимое, а не содержащее, а вы цѣлуете стекло, простое стекло и стеклу приписываете святость... Идолопоклонники, бросьте сосудъ, обожайте лишь живящую влагу, а не стекло!“ И вотъ разбили сосудъ, живящая влага разлилась по землѣ и исчезла въ землѣ, разумѣется“... Сосудъ разбили и влагу потеряли. Безъ внѣшнихъ формъ человѣкъ, предоставленный самому себѣ, или впадаетъ въ самообольщеніе, или же вовсе теряетъ вѣру и перестаетъ быть христіаниномъ.

Братіе христіане, будемъ помнить святыя завѣты матери нашей церкви, будемъ помнить, что сказалъ Спаситель: *если кто и церкви не послушаетъ, то да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь* (Мт. 18, 17). Будемъ какъ зеницу ока хранить свою православную вѣру и исполнять всѣ церковныя уставы, памятуя, что сія вѣра евангельская, сія вѣра апостольская, сія вѣра отеческая, сія вѣра наше русское православное царство и всю вселенную утверди. Аминь

Священникъ *Михаилъ Алексѣевъ.*

ЮБИЛЕЙНЫЙ ПАМЯТНИКЪ.

(Къ предстоящему съѣзду духовенства Самарской епархіи).

Торжественное празднованіе десятилѣтняго юбилея Пресвященнаго Архипастыря дало поводъ Самарскому духовенству почтить Владыку единодушной признательностью. Эта признательность въ большинствѣ находила себѣ выраженіе въ обычной

формъ поздравительныхъ телеграммъ, адресовъ и письменныхъ пожеланій. Но были и такіе случаи, когда представители и корпорации духовенства Самарскаго пользовались лучшими и болѣе соотвѣтствующими высотѣ архіерейскаго служенія способами выраженія своихъ привѣтствій: нѣкоторые очередные сѣзды начинали свои занятія молитвой за Преосвященнаго, другіе пытались увѣковѣчить памятный день юбилея стипендіей, постройкой, пожертвованіями и т. п. Видно было, что въ разныхъ концахъ епархіи сказывалось достаточное усердіе и внимательность, но въ то же время замѣтно было, что усердіе это имѣетъ характеръ разобщенный, что доброе дѣло дѣлается за счетъ отдѣльныхъ только лицъ или небольшихъ собраній.

Предстоящій сѣздъ духовенства епархіи даетъ поводъ къ мысли о соединеніи всѣхъ этихъ отдѣльныхъ доброжелателей въ одномъ общемъ добромъ дѣлѣ, которое бы не только служило выраженіемъ благодарности Архипастырю, но и было отвѣтомъ на духовныя потребности нашего времени.

Запросы времени точно формулированы въ словахъ Высочайшаго Манифеста отъ 26 февраля с. г. объ „усугубленіи плодотворнаго участія священнослужителей въ духовной жизни ихъ паствы“. Но кто не знаетъ, какъ плохо спорится трудъ, когда не съ кѣмъ посоветоваться, не къ кому обратиться за помощью, когда дѣятель деревни работаетъ за свой страхъ, не находя себѣ поддержки въ ближнемъ и братѣ? Правда, въ настоящее время начинаютъ входить въ обычай пастырскія собранія: благочинническія, окружныя и проч., но они по прежнему имѣютъ разрозненный характеръ, не говоря уже о томъ, что обслуживаютъ своей дѣятельностью одинъ только узкій районъ „округа“ или благочинія. Связи всей епархіи не существуетъ по прежнему и нѣтъ доселѣ такого органа, который бы объединялъ тружениковъ въ ихъ думахъ и намѣреніяхъ. Между тѣмъ, и развитіе сектанства, и расколъ, и множество приходскихъ вопросовъ, имѣющихъ общепархіяльное значеніе, являются достаточнымъ побужденіемъ для того, чтобы создать этотъ органъ, по крайней мѣрѣ для тѣхъ лицъ провинціального духовенства, которыя служебными или

административными обязанностями бывают вынуждены вращаться въ сферѣ общепархіальныхъ дѣлъ.

Такимъ связующимъ центромъ для деревенскаго духовенства было бы, по нашему мнѣнію, *епархіальное подворье*.

Въ зародышѣ такое подворье существуетъ давно, еще со времени отцовъ и дѣдовъ: прїѣзжающія въ Самару духовныя лица имѣютъ обычай останавливаться въ одной излюбленной гостинницѣ. Она содержится частнымъ лицомъ, не имѣющимъ никакого отношенія къ епархіальнымъ интересамъ, если, конечно, не считать той прибыли, которую хозяинъ получаетъ отъ содержанія своихъ постояльцевъ.

Насколько неудобно такое подворье, можно видѣть уже по одному тому, что пастырь церкви здѣсь иногда бываетъ принужденъ совершать свое молитвенное правило въ то время, когда въ сосѣдней комнатѣ слышны не только „пѣніе и лики“, но и неприличная брань. Насколько несвоевременно такое подворье, видно изъ того, что устройствомъ епархіальныхъ домовъ, складовъ и другими организаціями духовенство повсемѣстно старается изъять свое хозяйство изъ частныхъ рукъ и вести его на началахъ общинныхъ.

Выводъ ясный: является потребность „перенести старое подворье“ на новое мѣсто. — устроить его, соответственно времени, на новыхъ началахъ. Какъ и въ мірской гостинницѣ, въ новомъ подворьи должны быть устроены мебелированныя комнаты для прїѣзжающихъ въ Самару священниковъ, съ запасными кроватями, на случай прїѣзда многихъ духовныхъ лицъ, съ общей столовой, гдѣ всякій священникъ или причетникъ могъ бы имѣть обѣдъ и чай. Но въ томъ же зданіи должно быть сосредоточено и все, что идетъ на *духовную* потребу пастырскую: библіотека съ читальней изъ лучшихъ журналовъ и необходимѣйшихъ, по условіямъ пастырской дѣятельности, духовныхъ книгъ; складъ церковныхъ книгъ и утвари; залъ для образцовыхъ виѣбогослужбныхъ чтеній, со всѣми приспособленіями, и для пастырскихъ и братскихъ собраній.

Сколько стоитъ построить подобное сооруженіе — сказать это,

конечно, дѣло спеціалиста, но намъ кажется, что если бы можно было подвести статистику и сложить вмѣстѣ всѣ рубли, которые враздробь тратитъ духовенство на свое содержаніе во время остановокъ въ мірскихъ гостинницахъ, то было бы можно на эти суммы построить не одинъ такой епархіальный домъ. И если этого доселѣ не сдѣлано, то только потому, что слишкомъ медленно объединяются большія матеріальныя средства, находящіяся въ рукахъ духовенства.

Было когда то время, когда съ упорствомъ возражали по поводу устройства свѣчныхъ заводовъ; теперь, кажется, нѣтъ ни одной епархіи, гдѣ бы не работала свой свѣчной заводъ; и тѣ деньги, которыя шли на обогащеніе частныхъ торговцевъ свѣчами, теперь составляютъ собственность духовенства и идутъ на потребности духовно-учебныхъ заведеній. Нѣтъ ничего удивительнаго, если когда нибудь наступитъ время, когда расходы священниковъ по остановкѣ въ городѣ также не будутъ приносить частнымъ лицамъ никакой прибыли, а будутъ идти на нужды общаго духовно просвѣтительнаго дѣла: на устройство чтеній, библіотекъ, бесплатныхъ книжныхъ складовъ. Къ тому время идетъ.

Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ подобныя учрежденія носятъ имя Преосвященнаго-строителя. Отчего бы и Самарскому духовенству не увѣковѣчить десятилѣтній трудъ своего Архипастыря такимъ жизненнымъ памятникомъ?..

Н.

Свадьба безъ вина.

Въ газетѣ „Современная Лѣтовись“, издаваемой при духовномъ журналѣ „Воскресный День“, № 3 за сей годъ, помѣщена статья священника Самарской епархіи М. М. „Свадьба безъ вина“. Изъ этой статьи видно, что отцу М. М. стоило многихъ хлопотъ, безпокойства и туги сердечной, съ разными выходками противъ него, — чтобы устроить въ своемъ приходѣ это „доброе дѣло“. Въ походѣ о. М. М. противъ пьянства на свадьбахъ фигури-

руютъ „прибѣгающая“ къ нему женщина Киревна — въ роли со-
вѣтницы батюшки о. М., — „смѣлый рѣшительный“ псаломщикъ,
окончившій курсъ учительской семинаріи, приглашенный о. М. на
совѣтъ, — сосѣдь Иванъ „характерный и самолюбивый“, — церков-
ный попечитель Леонтій, приставленный отцомъ М. слѣдить за
„свадьбишными“ и „во главу угла“ новаго зданія — о. діаконъ,
обходившій всѣ дома, въ которыхъ устраивались обѣды, въ виду
предстоящаго торжества, и пространно разъяснявшій благотель-
ность новаго порядка. И въ концѣ концовъ излюбленный отца
М. Иванъ всетаки выбросилъ два рубля на водку „когда его на
землѣ ссадили и не было никакой возможности держаться“, и
„прибѣгающая“ къ о. М. Киревна не миновала поднести по рю-
мочкѣ при женитьбѣ сына своего.

Заинтересованный этимъ дѣломъ, я хочу подѣлиться своимъ
впечатлѣніемъ по этому поводу, а кстати и — фактомъ, бывшимъ
въ семь году и въ моемъ приходѣ.

Въ моемъ приходѣ это дѣло устроилось гораздо проще и
съ моей стороны безъ всякихъ крайностей. Раньше въ приходѣ
моемъ однимъ сельскимъ старостою тихимъ манеромъ открыто было
„общество трезвости“. Заведена была книжка для записи лицъ,
желающихъ поступить въ это общество съ обязательствомъ 25
копѣчнаго взноса на икону св. Николая чудотворца. Объ этомъ
поступкѣ сельскаго старосты не было никому извѣстно, кромѣ
меня, благословившаго его на продолженіе этого „добраго дѣла“,
и отклонившаго всѣ обычныя формальности, какъ то: цѣлованіе
креста и евангелія, клятвенное обѣщаніе и под., за исключеніемъ
молебна въ храмѣ.

Я вѣрилъ и вѣрю, что дѣло, начатое лицомъ не изъ среды
общества, менѣе устойчиво и скорѣе можетъ перейти въ одно
писаніе бумаги. Въ настоящее время этотъ бывшій сельскій ста-
роста состоитъ волостнымъ старшиною. „Доброе свое дѣло“ онъ
не бросилъ, а формально закрѣпилъ чрезъ министра внутреннихъ
дѣлъ, выработавши и надлежащія правила. При обществѣ я имѣю
честь состоять почетнымъ членомъ. При обществѣ открыта и чай-
ная съ прочной субсидіей и другими частными пожертвованіями.

Въ прошлый Рождественскій мясоѣдъ вступалъ во второй бракъ сельскій староста. Волостной старшина, учредитель общества трезвости, предложилъ ему всю свадебную процедуру устроить въ чайной со взносомъ пятнадцати рублей. Я очень былъ радъ, когда староста сообщилъ мнѣ объ этомъ и всевозможно старался ослабить всѣ его опасенія, колеблющія его и общалъ проводить его съ крестомъ до чайной и пробить тамъ нѣкоторое время, такъ какъ бракъ предполагался къ вечеру. Объ этомъ предполагавшемся событіи стало извѣстно всѣмъ обществамъ моего прихода и многимъ это очень понравилось, особенно въ видахъ экономіи и естественнаго порядка, необычнаго въ пьяной компаніи. Состоялся бракъ, а послѣ него и проводы съ св. крестомъ въ чайную. Я не могъ надивиться и смотрѣть безъ слезъ на эту мирную, безшумную компанію. Посѣтителей было не менѣе 30—40 человекъ. Поданъ былъ чай съ бѣлымъ хлѣбомъ, баранками, фруктами, затѣмъ былъ скромный обѣдъ. Къ столу подано было нѣсколько фруктовой воды, квасу, меду. Духовныя и другія почетныя лица — докторъ, англичанка (гувернантка мѣстнаго помѣщика) сидѣли въ отдѣльной комнатѣ за драпри. Во все время обѣда старшина (молодой человекъ) игралъ на граммофонѣ народныя піесы и патріотическіе гимны: „Боже, Царя храни“ и „Коль славенъ нашъ Господь“. Народъ, стоявшій внутри чайной и снаружи, любовался этою невиданною новинкой и никѣмъ не былъ нарушенъ порядокъ. На прощаніе мною сказано было нѣсколько словъ по поводу этого новшества и выражено пожеланіе видѣть многихъ подражателей. Когда вся свадебная компанія разошлась по домамъ, то въ чайной еще было напоено чаемъ съ баранками человекъ сорокъ изъ большаковъ сельскаго общества. Просто, мило и безшумно.

„Общество трезвости“ при Пятницкомъ волостномъ правленіи ежегодно, обычно освящается служеніемъ молебна съ водосвятиемъ и возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Св. Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Епископу Калужскому и Боровскому, радѣтелямъ о благѣ народномъ, благодѣлателямъ, ревнителямъ и всѣмъ членамъ общества трезвости

и заканчивается назиданіемъ членамъ общества отъ приходскаго священника, иногда чтеніемъ статей изъ журналовъ: „Отдыхъ Христіанина“, „Трезвая Жизнь“, „Вѣстникъ Трезвости“ и др. (Калуж. Еп. Вѣд.).

Священникъ *Павелъ Спасскій*.

Библіотека священника.

Ученіе о разныхъ церковныхъ догматахъ, изложенное по книгѣ митрополита Стефана Яворскаго „Камень вѣры“ (о святыхъ иконахъ о знаменіи честнаго креста, о почитаніи св. мощей, о святѣйшей евхаристіи, о почитаніи Пресвятой Богородицы, о призываніи святыхъ, о прославленіи праведниковъ на небеси въ церкви торжествующей, о поминовеніи усопшихъ, о преданіяхъ, о безкровной жертвѣ, о церковныхъ постахъ и о добрыхъ дѣлахъ, необходимыхъ для спасенія). Изданіе Афонскаго русскаго Платеймонова монастыря. Цѣна всѣхъ брошюръ 1 р. 60 к.

Одно изъ преимуществъ сектантовъ заключается въ томъ, что они не только обстоятельно знакомы съ источниками вѣроученія, но и умѣютъ пользоваться ими для доказательства предвзятой мысли. Такое положеніе дѣла налагаетъ на православнаго полемиста двѣ обязанности: а) имѣть достаточный запасъ свидѣтельствъ изъ священныхъ книгъ и б) владѣть гибкимъ умомъ и тонкой аналитической мыслью. Нѣтъ сомнѣнія, что первая задача, особенно для начинающаго дѣятеля въ сектантскомъ приходѣ, трудно достижима при изученіи однихъ только первоисточниковъ, безъ нарочитыхъ руководствъ и пособій, такъ же точно какъ и вторая—безъ чтенія книгъ полемическаго характера и безъ упражненія мысли въ томъ направленіи, въ которомъ работаетъ умъ оппонентовъ. Въ томъ и другомъ отношеніи рекомендаемыя въ заглавіи брошюры могутъ оказать начинающему пастырю существенную помощь. Въ нихъ, на основаніи Священнаго Писанія и преданія изложена положительная сторона православнаго ученія и приведены, съ нарочитымъ разборомъ, многочисленныя возраженія иновѣрцевъ по указаннымъ выше вопросамъ. Бро-

шюры очень цѣнны обиліемъ апологетическаго матеріала: въ нихъ собраны не только святоотеческія свидѣтельства въ подтвержденіе догматовъ, но и данныя историческія, литургическія, археологическія; есть даже по мѣстамъ выдержки изъ древнихъ русскихъ писателей. Не менѣе цѣнно и рациональное обоснованіе православнаго вѣроученія: остроумныя сравненія, образныя сопоставленія, примѣры не только заставляютъ читателя глубоко вдумываться въ содержаніе священныхъ текстовъ, но и даютъ направленіе его полемической мысли.

При этихъ высокихъ достоинствахъ указанная изданія имѣютъ, впрочемъ, въ миссіонерскомъ отношеніи и нѣкоторые недостатки: 1) тексты приведены по славянской библии, которая почти не употребляется у сектантовъ, 2) удѣлено большое мѣсто доказательствамъ догматовъ, заимствованнымъ изъ Священнаго Преданія, что также не имѣетъ значенія въ противосектантской полемикѣ и наконецъ 3) устарѣвшій стиль сочиненія затрудняетъ чтеніе.

Впрочемъ, въ рукахъ пастыря, надѣленнаго даромъ творчества, эти недостатки совсѣмъ не существенны: ему нуженъ только матеріалъ, а ужъ онъ самъ изъ него построитъ ограду для православной церкви.

Церковная жизнь въ другихъ епархіяхъ.

Паломники въ Саровскую пустынь. Торжества прославленія преподобнаго Серафима въ Саровской пустыни и Дивѣвскомъ монастырѣ будутъ происходить съ 19-го по 22-е іюля текущаго года. По свѣдѣніямъ, собраннымъ мѣстной губернской администраціей, эти торжества должны привлечь изъ разныхъ мѣстъ Россіи свыше 100,000 богомольцевъ, изъ которыхъ больше половины (около 60,000 человѣкъ) направится на Нижній-Новгородъ — по Московско-Нижегородской желѣзной дорогѣ и пароходами по Волгѣ, изъ Нижняго-Новгорода по Московско-Казанской желѣзной дорогѣ до Арзамаса и оттуда пѣшкомъ или на лошадахъ въ Дивѣво и Сарово. Многіе изъ богомольцевъ, выбравъ

нихъ путь на Нижний—Арзамасъ, вѣроятно, направятся на слѣдующую за Арзамасомъ станцію Московско-Казанской желѣзной дороги Шатки, въ виду того, что на этой станціи (хотя и лежащей дальше отъ Арзамаса къ югу на 31 версту) на средства Пенетаевского монастыря будутъ предоставлены богомольцамъ помѣщенія въ баракахъ и бесплатный отпущекъ пици. Остальное число паломниковъ, по тѣмъ же предположеніямъ мѣстныхъ губернскихъ властей, слѣдуетъ ожидать по желѣзнымъ дорогамъ и водой съ юга, по участку Тимирязево — Шатки, Московско-Казанской желѣзной дороги, а также на станціи Торбѣево и Сасовой же дороги и на станцію Муромъ — Муромской. Въ виду ожидаемаго усиленнаго пассажирскаго движенія, министерствомъ путей сообщенія, для выясненія на мѣстѣ необходимыхъ мѣропріятій, была командирована особая коммиссія, въ составѣ представителей министерства и Московско-Казанской дороги. Коммиссія дѣйствовала по соглашенію съ нижегородскимъ губернаторомъ и остановилась на томъ предположеніи, что часть паломниковъ, несомнѣнно, начнетъ прибывать въ Саровскую пустынь въ первыхъ числахъ іюля, а затѣмъ, постепенно усиливаясь, наибольшій наплывъ богомольцевъ, вѣроятно, будетъ съ 10-го по 16-е іюля, и потому къ 10-му іюля Московско-Казанская желѣзная дорога должна быть готова къ самой усиленной работѣ. Въ видахъ успешнаго выполненія предстоящихъ усиленныхъ перевозокъ, коммиссія признала необходимымъ значительно увеличить на подлежащихъ участкахъ дороги число поѣздовъ, принявъ въ основаніе расчеты среднюю вмѣстимость пассажирскаго поѣзда въ 500 человекъ и среднюю численность пассажировъ спеціальнаго поѣзда для богомольцевъ — въ 900 человекъ, при условіи перевозки ихъ по тарифу 4 класса, въ приспособленныхъ товарныхъ вагонахъ, по 30 человекъ на вагонъ, и при составѣ поѣзда въ 30 вагоновъ. Въ связи съ увеличеніемъ числа поѣздовъ коммиссіей намѣчено устроить три новыхъ разъѣзда на участкѣ Нижний-Новгородъ—Лукояновъ, съ цѣлью увеличенія его пропускной способности. Затѣмъ, въ видѣ очень существенной мѣры, по указанію нижегородскаго губернатора, признано необходимымъ устроить вре-

менную платформу 9 переѣзда при Выѣздной Слободѣ, противъ города Арзамаса. Эта платформа предназначается для высадки на ней прибывающихъ изъ Нижняго-Новгорода богомольцевъ, которыхъ затѣмъ губернская администрація намѣрена направлять черезъ Выѣздную Слободу на дорогу въ Саровскую пустынь, минуя Арзамасъ и предупреждая такимъ образомъ скопленіе богомольцевъ въ этомъ городѣ. Кромѣ того, намѣчены мѣропріятія по снабженію богомольцевъ кипяченой водой, по оказанію врачебной помощи и др. Что касается обратной перевозки богомольцевъ, то по собраннмъ комиссіей свидѣніямъ многіе изъ нихъ послѣ саровскихъ торжествъ направляются въ ближайшіе монастыри, такимъ образомъ, возвращеніе паломниковъ по желѣзной дорогѣ будетъ совершаться далеко не такъ интенсивно, какъ ожидается ихъ прибытіе, и всѣ мѣропріятія, намѣченные для перевозки богомольцевъ къ торжествамъ въ Саровскую пустынь, будутъ вполне достаточны и для обратной ихъ перевозки. Призвано только необходимымъ еще построить на станціяхъ посадки крытые навѣсы, подъ которыми богомольцы, по прибытіи на станцію, могли бы выжидать отхода подлежащаго поѣзда. („С.-Петербург. Вѣд.“).

Сестричное Братство Съ утвержденія Преосвященнаго Полтавскаго, священникомъ Іоанномъ Комаренко въ селѣ Великой Павловкѣ, Полтавской губерніи, Зеньковского уѣзда открыто „Богородице-Казанское“ братство. Братство имѣетъ цѣлю: а) послужить, по заповѣди Христа Спасителя, болящему, напитать алчущаго, одѣть нагого, призрѣть сироту; б) заботиться о благоукрашеніи храма и братской иконы и в) оказывать возможную помощь мѣстной церковно-приходской школѣ. Попеченіе о бѣдныхъ и болящихъ прихода можетъ выражаться въ постоянной или единовременной помощи нуждающимся престарѣлымъ и немощнымъ, въ посѣщеніи бѣдныхъ больныхъ, располагая ихъ для христіанскаго утѣшенія принять святыя таинства, а на случай смерти въ погребеніи ихъ. Забота братства о благоукрашеніи храма можетъ выражаться въ томъ, чтобы содержать въ благолѣпін братскую икону, престоль и жертвенникъ въ Казанскомъ придѣлѣ, а также въ сооруженіи предметовъ церковной утвари для приход-

скаго храма, доставлені въ оный свѣчей, деревяннаго масла и ладона. О мѣстной церковно-приходской школѣ забота братства можетъ выражаться въ снабженіи учащихся письменными принадлежностями, а также въ возможной помощи для содержанія въ чистотѣ школьнаго дома. Братство составляютъ лица *женскаго* пола, православнаго исповѣданія, добровольно изъявившія желаніе войти въ составъ онаго, и вносящія ежегодно въ братскую кассу не менѣе *50 коп.* Желаящія же замѣнить свои ежегодные взносы единовременными вносятъ пять рублей. Руководителемъ братства состоитъ приходскій священникъ. („Кормчій“).

Попечительство при церкви Екатеринбургскаго Епархіальнаго женскаго училища. Цѣль Попечительства состоитъ въ поддержаніи безприходной училищной церкви и особенно въ удовлетвореніи нуждъ бѣдныхъ ученицъ Екатеринбургскаго Епархіальнаго женскаго училища. Попеченіе его въ отношеніи къ бѣднымъ ученицамъ училища состоитъ а) въ доставленіи нуждающимся одежды и обуви и во взносѣ денегъ за помѣщеніе ихъ въ училищномъ общежитіи, а въ случаѣ невозможности, по тѣснотѣ училищныхъ помѣщеній,—въ устройствѣ или наймѣ для нихъ ученическихъ квартиръ; б) во взносѣ денегъ за право обученія въ училищѣ и за обученіе музыкѣ, или другимъ сверхъ-штатнымъ предметамъ, въ случаѣ введенія таковыхъ въ курсъ училищнаго преподаванія; в) въ выдачѣ книгъ и другихъ учебныхъ пособій, а также ученическихъ принадлежностей. Правомъ на вспоможеніе пользуются одинаково ученицы духовнаго и свѣтскаго происхожденія. („Екатеринб. Еп. Вѣд.“).

Пастыри-подвижники. Вятскія Епархіальныя Вѣдомости разсказываютъ слѣдующее о недавно умершемъ священникѣ Павлѣ П. Мышкинѣ. „За 47-лѣтнее служеніе было имъ составлено до 800 словъ, бесѣдъ и поученій. Онъ весьма рѣдко пропускалъ воскресные дни безъ обычной проповѣди. Съ теченіемъ времени, когда труды осложнились, а здоровье ослабѣло, онъ, вмѣсто заравѣ составленныхъ проповѣдей, предлагалъ импровизированныя бесѣды, и онѣ слушались народомъ едва ли еще не съ большимъ вниманіемъ. Большая часть этихъ бесѣдъ была сказана внѣ хра-

ма. Особеннымъ правиломъ почившаго было поминовение усопшихъ. Онъ имѣлъ особый синодикъ, пополнявшійся съ 1856 по 1902 г. Сколько здѣсь именъ! Есть тутъ и политическіе, и духовные, и литературные, и общественные дѣятели; есть ученые, художники, крестьяне, учащіеся; есть люди, погибшіе во время войны, голода, мора; есть историческія лица изъ прошлаго Россіи. Покойный всегда интересовался миссіонерскимъ дѣломъ и пріобрѣталъ записки о трудахъ извѣстныхъ нашихъ миссіонеровъ: архимандрита Макарія, преосвященнаго Діонисія и др. Миссіонеръ по призванію, онъ нерѣдко говорилъ, что съ радостью послѣдовалъ бы за этими тружениками, если бы не было важныхъ препятствій. Имѣя склонность къ историческимъ работамъ, онъ составилъ, по архивнымъ матеріаламъ, лѣтопись своего села за 125 лѣтъ его существованія, со времени постройки въ немъ первой церкви. Зная нѣсколько медицину и продолжая знакомиться съ медицинскою литературою, онъ за отсутствіемъ въ старые годы не только участковыхъ врачей, но и фельдшеровъ, долго былъ какъ бы участковымъ лѣкаремъ на нѣсколько волостей, и въ качествѣ лѣкаря пріобрѣлъ довѣріе не только простого народа, но и нѣкоторыхъ дипломированныхъ врачей. Много занимался также садоводствомъ, пчеловодствомъ, культурою злаковъ“. („Совр. Лѣт.“).

— Въ Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ священникъ П. Поповъ рисуеть двѣ трогательныхъ картины изъ жизни † Богучарскаго протоіерея Александра Ивановича Бунина. „Надъ городомъ разразился ливень съ бурей. Стало темно — хотъ глаза выколи. Застигнутый въ полѣ горожанинъ по грязной и скользкой дорогѣ спѣшилъ домой. Путаясь и скользя въ темнотѣ и грязи, среди шума бурно падающаго дождя, я вдругъ столкнулся съ какимъ-то человѣкомъ, шедшимъ мнѣ навстрѣчу, и едва не свалилъ его съ ногъ. „Стой—кто идетъ?“ почти разомъ вскрикнули мы. Но еще не успѣлъ шедшій на встрѣчу мнѣ что-либо отвѣтить, какъ я по голосу тотъ-часъ же узналъ его. „Это Вы, батюшка, о. протоіерей! съ удивленіемъ воскликнулъ я. Куда это Васъ Богъ несетъ ночью въ такую погоду и пѣшкомъ? спросилъ я.— Нужно, нужно, братъ. Тамъ женщина бѣдная умираеть,—

нужно спѣшить къ ней. Богъ вѣдаетъ: застану ли я ее живую“.. уже на ходу проговорилъ о. протоіерей и скорыми шагами поспѣшилъ впередъ (на хуторъ — въ 5 верстахъ отъ города) Почти передъ самымъ городомъ я услышалъ впереди себя мелкую рысь бѣгущей лошади, запряженной въ какой-то экипажъ и громкіе крики: „Ватюшка, батюшка, да подожди рады Бога. Хіба жъ можно такъ робить добрымъ людямъ, якъ ты оце робишь“? Это ѣхалъ старикъ кучеръ о. протоіерея.. Оказывается, что поздно возвратившійся съ требы протоіерей узналъ о тяжелой болѣзни хуторской старушки и ея желаніи причаститься св. Тайнъ и, не дожидаясь, пока запрягутъ лошадь, наскоро собрался и, не смотря на темноту и собиравшійся ливень, послѣшно отправился къ больной. Одинъ священникъ, недовольный поведеніемъ своего псаломщика, донесъ о немъ Бунину (благочинному). Отвѣта не послѣдовало. Священникъ доноситъ во второй и въ третій разъ. И опять ни слова въ отвѣтъ отъ благочиннаго. Священникъ лично является къ благочинному и выражаетъ претензію на невниманіе къ его донесеніямъ. „А я думалъ, отвѣчалъ о. Бунинъ, что вы человекъ, какъ человекъ, а вы — бумажный человекъ“. — Какъ, я бумажный человекъ? возразилъ священникъ. „Очень просто, отвѣчаетъ протоіерей. Вы любите напрасно и безъ дѣла марать бумагу; при первомъ знакомствѣ съ вами, я составилъ о васъ мнѣніе, какъ о человекѣ добромъ, а, оказывается, вы не усвоили себѣ этого качества; добрый человекъ всегда ищетъ въ другомъ хорошее, доброе, дурное же качество не замѣчаетъ или не обращаетъ вниманія, если и замѣтитъ неурядки въ причтѣ, а также и въ приходѣ, добрый священникъ старается устранить безъ гнѣва и рвенія, однимъ духомъ кротости; священникъ долженъ быть идеаломъ мира и этотъ миръ поддерживать и въ приходѣ, а вы вздумали бумажиться. Прошу тебя: оставь бумагомараніе и поучись жить въ мирѣ, правдѣ и добрѣ; поставь себя такъ, чтобы и причтъ и приходъ полюбили тебя, уважали и почитали; повѣрь мнѣ, что если ты усвоишь себѣ это правило истинны и олицетворишь его въ своихъ дѣйствіяхъ, то причтъ и приходъ не только будутъ слушать тебя, но и предупреждать твои желанія“.

Благочестивая паства. Сравнительно съ упорнымъ уда-
леніемъ впавшихъ въ расколъ коренныхъ русскихъ людей отъ
православной церкви, какую утѣшительную картину представило
преосвященному Дмитрію при обзорѣнн имъ церковей тамбовской
епархіи инородческое (мордовское) ея населеніе „поголовно пра-
вославное!“ „Далеко еще не русскіе—эти простые люди, ни по
своему внѣшнему облику и одеждѣ, ни по своему языку и обыч-
ному складу жизни. Но какая глубина и искренность христіан-
ской вѣры въ этихъ инородцахъ... Какая теплота молитвы и сила
благочестія!. Какіе во многихъ приходяхъ прекрасные храмы.
видѣ даже величественные совиѣ! Въ каждомъ мордовскомъ по-
селеніи, у каждаго двора, мѣня, говоритъ преосвященный, встрѣ-
чали съ иконами, хлѣбомъ-солью, и ко времени прибытія въ
церковь не только храмъ и погостъ, но и сосѣднюю площадь за-
полнялъ народъ, отъ мала до велика, въ своеобразныхъ празд-
ничныхъ одеждахъ... Съ какимъ благоговѣйнымъ напряженіемъ
выслушивали они предлагавшееся имъ церковное назиданіе! Я
умилялся духомъ, молясь вмѣстѣ съ этими добрыми, благочести-
выми людьми. Я дивился силѣ сердечной вѣры христіанской мордвы
и признаюсь, —сравнивая ея благочестіе съ кое-чѣмъ изъ того,
что мнѣ пришлось со скорбію видѣть въ нѣкоторыхъ чисто рус-
скихъ приходяхъ, я невольно въ душѣ повторялъ великія слова:
„ни во Израили толики вѣры обрѣтохъ“. („Церк. Вѣст.“).

Иконописный подлинникъ. Высочайше учрежденный ко-
митетъ попечительства о русской иконописи, приступая къ изданію
лицеваго иконописнаго подлинника, т. е. руководства къ иконо-
писанію, выработалъ подробно программу этого важнаго въ иконо-
писаніи изданія. Лицевой иконописный подлинникъ назначается
удовлетворять той насущной нуждѣ всего русскаго иконописанія,
которая заключается въ недостатокѣ, а частью, мѣстами, даже въ
отсутствіи иконописныхъ оригиналовъ, могущихъ служить для вос-
произведенія или даже художественной обработки. Поэтому лице-
вой подлинникъ будетъ служить какъ народному мастерству или
ремеслу иконописанія, идущему издревле, такъ равно и русскому
искусству въ дѣлѣ церковнаго украшенія иконами, иконостаснымъ

убранствомъ и самой религіозной живописи. Лицевой иконописный подлинникъ будетъ состоять изъ древнихъ образцовъ, какъ то: произведеній византійской и древнерусской иконописи, памятниковъ монографіи вообще, въ чемъ бы эти памятники ни состояли; византійскіе памятники будутъ приниматься преимущественно въ періодъ послѣ иконоборства и до паденія Византіи, произведенія новогреческой живописи—до конца XVII вѣка, а древне-русская иконопись будетъ приниматься за все время своего историческаго существованія. Иконописный подлинникъ будетъ состоять изъ основной части или собственнаго иконописнаго руководства и сборника снимковъ съ древнихъ образцовъ (оригиналовъ); изданіе будетъ выходить выпусками съ тѣмъ, чтобы основная часть подлинника вышла прежде всего, а сборникъ снимковъ во вторую очередь; всѣ памятники, вносимые въ видѣ воспроизведеній тѣмъ или инымъ способомъ въ сборникъ, передаются неизмѣнно по оригиналу насколько возможно точнѣе. Это новое изданіе будетъ закончено въ нѣсколько лѣтъ. („С.-Петерб. Вѣд.“).

Епархіальная хроника

Архіерейскія служенія и отъѣздъ Его Преосвященства. 24 мая, наканунѣ праздника Пятидесятницы, Преосвященнѣйшій Гурій служилъ всенощную въ Троицкой церкви, а въ самый день праздника царскій молебенъ, литургію и вечерню въ кафедральномъ соборѣ. 1 іюня, въ недѣлю всѣхъ святыхъ, Преосвященный служилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. 6 іюня съ ночнымъ поѣздомъ Самаро-Златоустовской желѣзной дороги Его Преосвященство отбылъ изъ Самары для обозрѣнія церквей Бугурусланскаго и Бузулукаго уѣздовъ.

Актъ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. 3 іюня XXIX выпускъ воспитаницъ Епархіальнаго женскаго училища праздновалъ день окончанія училищнаго курса. Торжество началось Божественной литургіей, которую совершалъ Преосвященнѣйшій Гурій въ сослуженіи ректора семинаріи Архимандрита Веніамина, благочиннаго городскихъ церквей протоіерея

Н. И. Ласточкина, председателя Совѣта училища священника А. С. Орлова и священниковъ Г. А. Крѣпкогорскаго и В. О. Лебедева. Въ обычное время на литургіи инспекторомъ классовъ училища протоіереемъ І. А. Панормовымъ произнесено было поученіе окончившимъ курсъ воспитанницамъ. Послѣ молебна и чая въ помѣщеніи шестого параллельнаго класса, Его Преосвященство, ректоръ семинаріи, служація въ училищѣ лица и посторонніе посѣтители, преимущественно родители и родственники воспитанницъ, просѣдовали въ актовъ залъ. Актъ начался въ половинѣ двѣнадцатаго часа молитвой „Днесъ благодать святаго Духа насъ собра“, послѣ которой инспекторомъ классовъ прочитанъ былъ годичный отчетъ о состояніи Епархіальнаго училища. Лекторъ, кромѣ сообщенія статистическихъ данныхъ (которыя будутъ напечатаны въ свое время), обратилъ вниманіе посѣтителей на внутреннюю жизнь училища и отмѣтилъ, между прочимъ, духовный ростъ училища, стремленіе учащихся, не замыкаясь въ стѣнахъ закрытаго учебнаго заведенія, готовить воспитанницъ въ соотвѣтствіи требованій современной жизни. Въ этомъ смыслѣ Его Преосвященствомъ дано было наставленіе относительно преподаванія Закона Божія, въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ шестого класса; въ этомъ же направленіи было ведено преподаваніе дидактики, съ выясненіемъ основныхъ началъ педагогической науки и самостоятельностью воспитанницъ на урокахъ въ школахъ и въ воскресныхъ, веденныхъ по указаніямъ г. начальницы училища, занятіяхъ. Той же цѣли соотвѣтствовали вечернія чтенія, веденныя другими преподавателями, дежурства въ больницѣ, занятія музыкой, живописью, пѣніемъ и заботы воспитательницъ о развитіи эстетическаго вкуса ученицъ. По окончаніи чтенія отчета, Его Преосвященствомъ розданы были воспитанницамъ аттестаты и наградныя книги. *6 штатнаго класса* воспитанницамъ Смарагдовой Аннѣ выданы въ награду сочиненія профессора Сикорскаго, Альбановой Клавдіи — протоіерея Дернова „Чтенія по Закону Божію“ и епископа Оеофана „Что такое духовная жизнь“, Добросердовой Елизаветѣ — Бахметовой „Разказы изъ исторіи христіанской церкви“ и „Разказы изъ русской церковной исторіи“, Германовой Александрѣ — Житія

святыхъ“ ноябрь, Кротковой Зоѣ— архіепископа Иннокентія „Послѣдніе дни жизни Спасителя“, Николаевой Валентинѣ— По- селянина „Преподобный Серафимъ Саровскій“, Поповой Парас- ковѣ— Шаффа „І. Христоръ— чудо исторіи“ Соколовой Алевѣ — епископа Теофана „Письма къ разнымъ лицамъ“. *6 парал- лельнаго класса* Густиновой Ольгѣ — сочиненія профессора Си- корскаго, Невской Екатеринѣ— Бахметевой „Разказы изъ исторіи христіанской церкви“ и „Разказы изъ русской церковной исторіи“, Жемчужниковой Елизаветѣ — протоіерея Дернова „Чтенія по За- кону Божію“ и архимандрита Сергія „На дальнемъ востокѣ“, Вишневской Агнии — архіепископа Иннокентія „Послѣдніе дни земной жизни І. Х.“ и Рачинскаго „Сельская школа“. Сардинской Аннѣ— архимандрита Никона „Преподобный Сергій“, Благовѣщенской Се- рафимѣ — „Въ странѣ священныхъ воспоминаній“, Соковниной Зоѣ — Хитрово „Св. Александръ Невскій“ и Любимовой Татіанѣ— „Жизнь святыхъ“ сентябрь. Сверхъ того, за отличные успѣхи въ музыкѣ воспитанницамъ Невской Екатеринѣ и Розалиевой Вар- варѣ выдана въ награду опера „Жизнь за Царя“, Смарагдовой Аннѣ, Архангельской Нинѣ и Третьяковой Нинѣ „Фаустъ“, Гу- стиновой Ольгѣ „Травиата“. Воспитанницамъ: Аргентовой Алевтинѣ, Лопухиной Елизаветѣ, Немерцаловой Надеждѣ, Никольской Вѣрѣ, Никольской Анеи, Поповой Парасковѣ, Розалиевой Варварѣ, Сма- рагдовой Аннѣ, Павперовой Зинаидѣ и Румянцевой Лидіи вы- даны скрипки.

Послѣ раздачи наградъ, хоромъ воспитанницъ, подѣ управ- леніемъ учительницы пѣнія А. Н. Азяесской былъ исполненъ гимнъ „Торжествуй наша обитель“, затѣмъ слѣдовали: соло на форте- піано „Ручей“ Эстена (испол. Н. Архангельская), „вальсъ“ Гра- ціони (исп. З. Павперова и Л. Румянцева, подѣ аккомпаниментъ воспитанницы З. Кротковой), „свадебное шествіе“ изъ оперы Ферморса (испол. В. Розалиева, А. Смарагдова, Е. Невская и Н. Третьякова). Музыка смѣнилась пѣніемъ „прощальной пѣсни“ также хоромъ воспитанницъ, съ исполненіемъ соло В. Розалиевскій, подѣ управленіемъ учительницы пѣнія. Послѣ прощальной пѣсни воспитанница шестого штатнаго класса Анна Смарагдова отъ лица

окончившихъ курсъ подругъ, обратилась къ Его Преосвященству и своимъ учителямъ и воспитательницамъ съ рѣчью слѣдующаго содержания:

„Сегодняшній день — единственный день въ нашей жизни. Мы расстаемся съ дорогимъ училищемъ. А разставаясь съ нимъ, хоронимъ наше беззаботное дѣтство, нашу счастливую юность. Быстро, незамѣтно пролетѣли эти шесть лѣтъ ученья. Такъ и хочется вернуть ихъ назадъ, пережить ихъ снова. Но увы, это невозможно.

Тяжело, невыразимо тяжело становится на душѣ отъ сознанія этой невозможности, такъ жаль счастливо прожитого времени!

Чего же намъ такъ жаль? Что привязало насъ къ училищу? Еще недавно мы весело уѣзжали на каникулы и неохотно возвращались въ училище. Почему же теперь, разставаясь съ нимъ навсегда, мы не веселимся? Пожалуй, кто нибудь заподозритъ насъ въ неискренности, посмѣется надъ нашими слезами. Но такъ поступить тотъ, кто не знаетъ нашей училищной жизни, не знаетъ и лицъ насъ окружающихъ...

Предъ нами невольно теперь живо проходитъ эта жизнь со всѣмъ, что въ ней было. Здѣсь мы жили большою дружной семьей, дѣлились другъ съ другомъ своими радостями и горемъ, общими силами преодолевали трудности ученья. Благодаря этому учење наше шло легко и свободно. Наши небольшія знанія при поступленіи въ училище постепенно пополнялись и расширялись. Вокругъ себя мы видѣли любящихъ насъ лицъ, проникнутыхъ живымъ стремленіемъ къ свѣту и добру, и мы сознаемъ, что лица эти прилагали всѣ усилія, чтобы привить и намъ лучшія стремленія. И труды ихъ, думается, не пропали даромъ. Видя ихъ неустанный трудъ, мы и сами привыкли трудиться. Мы привыкли къ училищной жизни, поняли другъ друга, тѣсно сплотились между собой, полюбили своихъ руководителей, а теперь приходится разставаться со всѣмъ и со всѣми. Училищная жизнь отходить для насъ въ область воспоминанія, и это воспоминаніе будетъ для насъ самымъ дорогимъ. Мы глубоко благодарны училищу и намъ хочется выразить благодарность свою.

Ваше Преосвященство, дорогой Архипастыръ! Прежде всего

мы Вамъ обязаны тѣмъ, что получили въ училищѣ, Вамъ наша первая благодарность. Примите ее. Вы окружали насъ своими попеченіями и ласками. Это расположило наши сердца къ Вамъ. Ваша любовь была для насъ, удаленныхъ отъ родителей, особенно дорога,—мы смотрѣли на Васъ, какъ на любящаго отца. Воспоминанія о посѣщеніяхъ Вами училища сохраняются навсегда въ нашей памяти. Отъ всего сердца благодаримъ Васъ, дорогой Архипастырь, за Ваше непрестанное напоминаніе больше любить Бога и чаще прибѣгать къ Матери Божіей.

Приносимъ нашу благодарность и всѣмъ лицамъ, имя которыхъ связано съ именемъ Епархіальнаго училища. Высоко цѣня ваши труды и заботы, какъ своихъ воспитателей и учителей, мы искренно уважали васъ. Ваше руководство въ дѣлѣ нашего воспитанія и образованія, ваши бесѣды и наставленія приготовили насъ къ самостоятельной жизни. Ваши добрыя отношенія къ намъ сдѣлали васъ близкими и дорогими намъ людьми. Если мы и огорчали васъ своими дурными поступками, то, повѣрьте, никогда не желали доставить вамъ непріятности. Просимъ простить насъ за эти, такъ сказать, бессознательные поступки.

Наше послѣднее слово къ Вамъ, Преосвященнѣйшій Владыко, дорогой Архипастырь. Разставаясь съ училищемъ и вступая въ самостоятельную жизнь, мы просимъ Васъ не оставлять насъ своимъ вниманіемъ и въ той новой, неизвѣстной для насъ и, вѣроятно, трудной жизни.

Помолитесь о насъ и благословите!

Торжество закончилось народнымъ гимномъ и молитвой, послѣ которой Владыка благословлялъ каждую изъ воспитанницъ на вступленіе въ новую жизнь.

Открытие епархіальныхъ курсовъ. 4 іюня въ четыре часа по полудни въ зданіи Епархіальнаго женскаго училища состоялось открытіе курсовъ для учащихся въ церковныхъ школахъ. Курсы начались въ училищной залѣ молебномъ, отслуженнымъ ректоромъ семинаріи Архимандритомъ Веніаминомъ въ сослуженіи Епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ протоіереемъ

А. М. Матюшенского, Самарскаго уѣзднаго наблюдателя священника А. А. Умова, Ставропольскаго — священника Н. В. Олерскаго и Новоузенскаго — священника А. Н. Голубева, при пѣніи хора пѣвчихъ изъ учителей и учительницъ, подъ управленіемъ преподавателя церковно-учительской школы А. И. Словохотова. По окончаніи молебна и многолѣтія, о ректоромъ сказано было поученіе, въ которомъ онъ выяснилъ качества истинной мудрости на основаніи текста: *мудръ ли и разуменъ кто изъ васъ? докажи это на самомъ дѣлѣ добрымъ поведеніемъ съ мудрою кротостью. Но если въ вашемъ сердцѣ вы импете горькую зависть и сварливость, то не хвалитесь и не лгите на истину: это не есть мудрость нисходящая свыше, но земная, душевная, бѣсовская; ибо гдѣ зависть и сварливость, тамъ неустройство и все худое. Но мудрость, сходящая свыше, во первыхъ чиста, потомъ мирна, скромна, послушлива, полна милосердія и добрыхъ плодовъ, безпристрастна и нелицемѣрна* (Іак. III, 14—17). Затѣмъ лекторомъ курсовъ К. В. Ельницкимъ была изложена общая схема занятій по методикѣ русскаго языка. — Курсы продолжатся до 8 іюля, при слѣдующемъ составѣ руководителей: инспекторъ, Епархіальный наблюдатель протоіерей А. М. Матюшенскій, преподаватель методики Закона Божія и помощникъ инспектора курсовъ Бугурусланскій уѣздный наблюдатель священникъ В. А. Рыбаковъ, лекторъ методики русскаго языка, преподаватель Омскаго кадетскаго корпуса и женской гимназіи К. В. Ельницкій, ариеметики — преподаватель Самарской школы сельскихъ учительницъ Е. Е. Кедринъ, пѣнія въ старшей группѣ — учитель Сорочинской учительской школы А. А. Муромцевъ, въ младшей группѣ — преподаватель Обшаровской церковно-учительской школы А. И. Словохотовъ и преподавательница рукодѣлія Е. Я. Яковлева. — 5 іюня утромъ курсы посѣтилъ Преосвященнѣйшій Владыка, привѣтствовалъ курсистовъ краткой рѣчью, обходилъ аудиторіи и благословилъ начало занятій.

Мормонскія радннія и бесѣда миссіонера. Въ с. Дергуновкѣ, Николаевскаго уѣзда, въ ночь на 31 декабря минув-

шаго года полиціей было обнаружено радѣіе мормонъ въ количествѣ двадцати. Хотя существующее въ этомъ селѣ мормонство находится подъ строгимъ присмотромъ мѣстнаго духовенства, однако Епархіальное Начальство нашло нужнымъ командировать туда епархіальнаго миссіонера для собесѣдованій. Бесѣда состоялась 2-го марта въ присутствіи мормонъ. Предметомъ бесѣды было таинство св. причащенія. Тщетно мормоны, между которыми были ихъ христосъ и пророкъ, старались оправдывать свое злоученіе: въ концѣ бесѣды они остались безотвѣтными и, устыдясь, не пожелали явиться и продолжать собесѣдованіе на другой день, причемъ ссылались, конечно, на недосугъ.

Противосектантскія чтенія. Въ с. Вязовомъ-Гаю, Николаевского уѣзда, приходскимъ священникомъ, въ огражденіе чадъ Православной Церкви отъ сектантскихъ заблужденій, ведутся въ церковной школѣ религіозно-нравственныя чтенія съ противосектантскимъ характеромъ. Съ 6 декабря были проведены бесѣды по слѣдующимъ вопросамъ: 1) О Св. Преданіи; 2) О почитаніи святыхъ; 3) О молитвенномъ призваніи святыхъ; 4) О почитаніи св. мощей; 5) Объ иконопочитаніи; 6) О св. Крестѣ и крестномъ знаменіи. Кромѣ того, по воскресеньямъ и праздничнымъ днямъ, служатся торжественныя вечерни, на которыхъ читается акафистъ и произносятся поученія, излагающія положительную сторону ученія православной церкви. Какъ чтенія, такъ и вечерни съ особеннымъ усердіемъ и въ большомъ количествѣ посѣщаются прихожанами.

Совращеніе въ расколъ. Крестьянка села Сухого-Отрога, Николаевского уѣзда, Е. Кулагина съ согласія своихъ родителей вышла замужъ за раскольника бѣгло-поповскаго толка попреварительномъ присоединеніи ея бѣглымъ попомъ. Г. Гумилевскимъ къ расколу и отобраніи отъ нея подписки, что уходитъ она изъ православія добровольно. Епархіальное Начальство всю переписку по сему дѣлу съ полицейскимъ дознаніемъ передало г. прокурору окружнаго суда для привлеченія потомственнаго почетнаго гражданина бѣглаго попа Георгія Федоровича Гумилевского къ уголовной отвѣтственности за совращеніе въ расколъ православной и за повѣчаніе ея съ раскольниковъ бѣгло-поповскаго толка; а ро-

дителей Е. Кулагинной, способствовавшихъ своей дочери къ переходу въ расколь съ отреченіемъ отъ православія, приказало отлучить отъ св. Причащенія.

Школа въ центрѣ перекрестныхъ вліяній. На послѣднемъ собраніи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, бывшемъ 2 іюня с. г., постановлено открыть церковно-приходскую школу для смежныхъ деревень Лифляндки, Правой Чесноковки и Ягодники, Самарскаго уѣзда. Первая изъ нихъ, по даннымъ, представленнымъ уѣзднымъ наблюдателемъ, имѣетъ 146 душъ населенія (по вѣроисповѣданію 137 лютеранъ и 9 православныхъ), вторая — 263 души (216 лютеранъ и 9 православныхъ), третья—353 души (256 раскольниковъ и 97 православныхъ). Въ виду случаевъ отпаденія православныхъ эстовъ въ лютеранство, школа эта является дѣломъ необходимой помощи православному духовенству въ упроченіи вліянія среди своей паствы *).

Новые храмы. Въ с. Ѳеодоровкѣ, Бузулукскаго уѣзда, разрѣшено устроить новый деревянный храмъ вмѣсто существующаго, который пришелъ въ ветхость и давно уже оказывается тѣснымъ для прихожанъ. Постройка новаго храма по приблизительной смѣтѣ обойдется вчернѣ около 9000 руб. Средства, необходимыя для начала дѣла, состоятъ въ слѣдующемъ. Прихожане обязуются удѣлить на постройку храма по одному пуду съ засѣянной десятины и по одной овцѣ изъ десяти, что даетъ въ сложности около 800 руб., кромѣ того, отводится 240 десятинъ земли хозяйственной мѣры для продажи подъ посѣвъ на два года, что даетъ не менѣе 3000 рублей. Необходимый для постройки лѣсъ будетъ купленъ въ казенномъ вѣдомствѣ съ срочкою платежа.

— Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено поднять и установить кресты на новостроющемся единовѣрческомъ храмѣ въ слободѣ Саврушской, Бугурусланскаго уѣзда.

Пожертвованія. По духовному завѣщанію дѣйствительнаго статскаго совѣтника Александра Николаевича Аксакова въ пользу

*) Болѣе подробныя свѣдѣнія о вліяніи лютеранъ въ Чесноковскомъ приходѣ желательнее познать отъ мѣстнаго духовенства. *Ред.*

церкви и причта села Александровки, Бугульминскаго уѣзда, поступаетъ 10.000 рублей въ 5^о/о билетъ Государственной Коммисіи погашенія долговъ съ тѣмъ условіемъ, чтобы причтъ названной церкви получалъ лишь доходы съ сего капитала, употребляя изъ нихъ 200 руб. на ремонтъ церкви и 300 рублей на жалованье причту, самый же капиталъ долженъ оставаться неприкосновеннымъ.

— Въ церкви слободы Кинель-Черкасской, Бугурусланскаго уѣзда, вслѣдствіе изготовленія новыхъ иконостасовъ, три прежніе иконостаса оказываются излишними, почему и рѣшено было таковыя передать во вновь устрояемыя церкви при бѣдныхъ приходахъ. Резолюціей Его Преосвященства два изъ этихъ иконостасовъ опредѣлены: одинъ въ церковь села Васильевки, Ставропольскаго уѣзда, а другой въ новостроющуюся церковь села Никитина, Бугурусланскаго уѣзда; остается еще одинъ иконостасъ.

— Города Самары купецъ Стефанъ А. Телѣгинъ въ новостроющійся храмъ села Спиридоновки, Самарскаго уѣзда, пожертвовалъ паникадило, плащаницу съ гробницею и лампаду къ ней висячую, гдѣ огонь будетъ неугашаемымъ. На рапортъ о семъ мѣстнаго священника резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „Жертвователю выразить архипастырскую благодарность съ грамотой и благословеніе Божіе ... Разрѣшаю и благословляю возжигать неугасаемую лампаду, но чтобы послѣдняя была подвѣшена вдали отъ дерева и всего, быстро воспламеняющагося, а также, чтобы и подвѣшена была не на шнуръ или лентъ, а на цѣпочкѣ или проволокъ“.

— Усердіемъ причта и прихожанъ слободы Малаго Узеня, Новоузенскаго уѣзда, прибрѣтены за триста рублей бѣлыя серебряныя облаченія, въ память Высочайшаго манифеста, состоявшагося 26-го февраля с. г., въ предначертаніяхъ коего блеснули яркіе лучи надежды вящаго блага духовенства и народа. По распоряженію Его Преосвященства о такомъ выраженіи вѣрно-подданическихъ чувствъ будетъ доведено до свѣдѣнія Государя Императора.

— Крестьяниномъ села Хворостянки, Николаевскаго уѣзда,

Григорієм Ѡ. Молокановымъ пожертвованъ въ приходскую церковь колоколь вѣсомъ около 110 пудовъ, стоимостью 1.500 рублей.

— Къ Михаило-Архангельской церкви села Вязоваго — Гая, Николаевского уѣзда, жертвуется неизвѣстнымъ благодѣтелемъ колоколь вѣсомъ въ 263 пуда.

Добрая женщина. 11 мая, въ недѣлю о слѣпомъ, послѣ литургіи, въ с. Краковѣ, Самарскаго уѣзда, подходитъ къ священнику о. Іоанну Вишневному женщина — прихожанка и, благодаря его за назидательную проповѣдь, спрашиваетъ, кому она можетъ передать свою жертву въ пользу слѣпыхъ. Получивъ отвѣтъ, что пожертвованія принимаетъ священникъ и староста, женщина снимаетъ съ своихъ ногъ новые валенки, отдаетъ ихъ священнику для отсылки слѣпымъ и босая уходитъ домой.

Юбилей протоіеря Г. М. Фармаковскаго. 28 апрѣля 1903 г. исполнилось двадцать пять лѣтъ священнослуженія протоіеря Г. М. Фармаковскаго при Самарскомъ Иверскомъ женскомъ монастырѣ и почти 39 лѣтъ со времени получения имъ благодати священства. Въ ближайшій воскресный день, 27 апрѣля, по совершеніи Божественной литургіи и благодарственного Господу молебствія, отправленнаго духовенствомъ соборне, во главѣ съ протоіереемъ А. В. Ждановымъ, настоятельница монастыря поднесла юбиляру икону Иверской Божіей Матери съ благожелательнымъ привѣтствіемъ, въ которомъ благодарила юбиляра за добрыя отношенія къ обители. Затѣмъ, отъ лица духовныхъ дѣтей протоіеря Г. М. Фармаковскаго, А. Н. Сердюкова поднесла юбиляру сребропозлащенный наперсный крестъ, украшенный камнями, въ благодарность за отечески-участливое вниманіе его къ духовнымъ дѣтямъ. Юбильаръ отвѣчалъ на привѣтъ монастыря и прихожанъ слѣдующею рѣчью.

„Ровно 25 лѣтъ минуло съ тѣхъ поръ, какъ Богъ судилъ мнѣ возносить въ храмахъ нашей обители святѣйшую безкровную жертву. Въ подобные моменты жизни умъ чловѣка самъ собою наполняется воспоминаніями о прошедшемъ. Согласно такому требованію чловѣческой природы, и мнѣ, съ предѣла совершившагося 25-ти лѣтняго моего здѣсь служенія, хотѣлось бы огля-

нуться на мое прошедшее, и подѣлиться воспоминаніями. Длинною, непрерывною вереницею съ быстротою молніи несущіяся мимо моего мысленнаго взора картины пережитого пережитого порождаютъ столь много разнообразныхъ мыслей и чувствованій, что выразить ихъ въ краткомъ словѣ не представляется возможности. Одно только мнѣ при этомъ ясно, что все мое 25-ти лѣтнее прошедшее есть незаслуженный даръ неизреченной милости ко мнѣ Промыслителя моего—Бога, и—при ясномъ представленіи сего—въ слухъ всѣхъ могу сказать только кратко: „Слава Богу за все“...

Всечестная матушка игуменія и Боголюбивыя о Христвѣ сестры и духовныя чада мои! Хотя и не смѣю усумниться въ искренности оказываемой вами мнѣ чести, но признаюсь.—переживаю настоящія минуты чествованія съ немалымъ смущеніемъ сердца. Вы чествуете меня, какъ вашего пастыря; не дерзну даже и подумать, что я достоинъ этой чести по моему яко-бы достойному служенію въ санѣ священника. О, Великій Боже! Не токмо я, многогрѣшный, но несравненно и лучшіе меня служители алтаря Господня едва ли позволятъ себѣ помыслить о себѣ когда-либо тако; ибо кто такіе іереи Бога Вышняго по ихъ святымъ обязанностямъ, и на какой высотѣ нравственнаго совершенства должны они находиться?—Это суть *Ангелы Церкви* (Апок. 2, 18). „Пастыри, поучаетъ святитель Златоустый, получили право совершать дѣло небесное,—такое полномочіе, какого Богъ не далъ даже ни ангеламъ, ни архангеламъ; они возвышены до такого достоинства, какъ если бы они уже были перенесены на небо и были превыше человѣческой природы, были свободны отъ человѣческихъ слабостей... Но къ симъ кто изъ пастырей доволенъ“?... (Толк. на Д. Ап.). А потому не было ли бы съ моей стороны крайнимъ безстрашіемъ принять подносимую вами мнѣ св. икону, какъ даръ за достойное яко-бы мое служеніе въ санѣ священника?... Нѣтъ, принимаю этотъ даръ только какъ выраженіе вашей ко мнѣ высокой христіанской любви,—той любви, которая все терпитъ, все покрываетъ, все прощаетъ...

Но и этого весьма достаточно для того, чтобы сердце пастыря возрадовалось особенною, неземною радостію. Правда, если

на настоящее торжество взглянуть только со стороны ви́шней, и видѣть здѣсь только собственно ваше доброе желаніе почтить меня торжественнымъ изъявленіемъ вашего ко мнѣ уваженія, тогда оно, это торжество, было бы дѣломъ частнымъ, личнымъ, само по себѣ не особенно значительнымъ, для другихъ мало поучительнымъ, и мнѣ, особенно при полномъ сознаніи духовной моей бѣдности, не доставило бы истиннаго утѣшенія; но въ этомъ торжествѣ нельзя не усматривать еще другой его стороны—внутренней,—стороны болѣе свѣтлой, болѣе привлекательной, которою пастырь церкви уже положительно не можетъ не утѣшаться духовно. А именно: слава, честь и похвала іерея Божія—Господь Богъ и душевное спасеніе духовныхъ его чадъ; видѣть вѣру и благочестіе пасомыхъ,—это самая высочайшая радость для пастыря церкви Христовой. Но не о такихъ ли именно высокихъ христіанскихъ добродѣтеляхъ вашихъ свидѣтельствуетъ честь, оказываемая вами нынѣ мнѣ? Да. Еще древній мудрецъ Іисусъ сынъ Сираховъ народу Божію, а въ лицѣ его и всѣмъ почитателямъ Бога Истиннаго завѣщалъ: *Всею душою твоею благоговѣй предъ Господомъ, и уважай священниковъ Его; всею силою любви Творца твоего, и не оставляй служителей Его. Бойся Господа, и почитай священника, и давай ему честь, какъ заповѣдано тебѣ* (Сирах. 7, 31—33). Это значитъ, что между почитаніемъ Бога и уваженіемъ іерея Божія находится такая тѣсная связь, что кто почитаетъ служителей алтаря Господня, тотъ этимъ самымъ показываетъ, что онъ чтитъ и Господа Бога и боится Его. Далѣе. Самъ Христосъ Спаситель Своимъ ученикамъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ преемникамъ ихъ власти и служенія сказалъ: *пріемляй васъ Мене пріемлетъ; а пріемляй Мене, пріемлетъ пославшаго Мя* (Мѡ. 10, 40). Это опять значитъ, что между пастырями церкви Христовой и пастыреначальникомъ—Христомъ Богомъ столь близкое отношеніе, что любовь, оказываемая пасомыми своему пастырю, есть въ то же время выраженіе ихъ любви и къ дѣлу Христову, и къ самому Христу. Слѣдовательно, оказываемая вами честь мнѣ, какъ пастырю церкви Христовой, есть непреложное свидѣтельство того,

что ваши сердца полны вѣрою въ Бога, въ Его Божественное откровеніе, что вы всею душою любите дѣло Христово, и что вы искренно преданы Самому Христу, а гдѣ между пастыремъ и пасомыми любовь Христова, тамъ нѣтъ мѣста врагу спасенія рода человѣческаго діаволу, который особенно старается поселять вражду между людьми, расположенными другъ къ другу, дабы тѣмъ удобнѣе ему было уловлять ихъ въ свои сѣти; тамъ ангелъ мира, тамъ Самъ Христосъ. — тамъ, слѣдовательно, и дѣло созиданія спасенія и пастыря и пасомыхъ на вѣрномъ пути къ своей конечной цѣли“.

По окончаніи Божественной литургіи въ каедральномъ соборѣ юбиляра посѣтилъ Преосвященный Архипастырь, благословилъ его поднесенною ему монастыремъ иконою и возложилъ на него наперсный крестъ. Послѣ окончанія поздравленій, почтившимъ юбиляра своимъ вниманіемъ была предложена домашняя трапеза.

Почившій. 10-го мая скончался заштатный священникъ села Гостевки, Бузулукскаго уѣзда, Іоаннъ Касаткинъ на 66 году, оставивъ пораженную параличемъ жену и троихъ взрослыхъ дѣтей, изъ коихъ одна дочь слабоумная, а остальные непристроены.

Памяти Алексѣя Павловича Наумова.

20-го іюня исполнится годовщина со дня кончины бывшего Ставропольскаго уѣзднаго предводителя дворянства А. П. Наумова. Личность покойнаго, какъ общественнаго дѣятеля и какъ человѣка христіанина, была далеко не заурядною. Покойный пользовался общимъ уваженіемъ всѣхъ его близко знавшихъ, въ томъ числѣ и Самарскаго Архипастыря.

Происходя по отцу изъ знаменитаго и древняго боярскаго рода, по матери изъ духовнаго сословія (мать была дочерью священника), покойный отъ отца унаслѣдовалъ внѣшнюю красоту, благородство и огромное миллионное состояніе, а отъ матери — любовь къ Церкви, духовенству и духовно-нравственной литературѣ.

Въ раннихъ годахъ лишившись отца, онъ остался на рукахъ любящей матери. Скоро и эта умерла, такъ что 16 лѣтъ онъ уже былъ предоставленъ самъ себѣ. Последнее обстоятель-

ство было причиной того, что онъ не закончилъ своего образованія.

Въ 1883 году 22 лѣтъ онъ былъ зачисленъ въ канцелярію Ставропольскаго уѣзднаго предводителя дворянства, но службы никакой не проходилъ и жилъ больше въ Петербургѣ. Въ 1889 году вступилъ въ бракъ съ англичанкой Генріэтой Годжіесъ. Послѣ женитьбы и рожденія дочери переѣхалъ жить въ деревню, гдѣ и посвятилъ себя общественной дѣятельности, проходя съ 1895 года по 1900 годъ должность Ставропольскаго уѣзднаго предводителя дворянства.

Какъ предводитель дворянства А. П. умѣлъ заявить себя непристрастіемъ и благородствомъ, почему и приобрѣлъ общее уваженіе. По должности предводителя онъ былъ руководителемъ земской жизни въ уѣздѣ и здѣсь успѣлъ обнаружить большое знаніе народной жизни и ея интересовъ; такъ, когда въ концѣ 90-хъ годовъ въ Ставропольскомъ земствѣ возникъ вопросъ объ общедоступномъ обученіи и особой комиссіей была составлена школьная сѣть, церковныя школы, успѣвшія къ этому времени получить и количественное, и качественное развитіе, были внесены въ эту сѣть, причемъ все проэктируемая къ открытію вновь этого типа школы постановлено было открывать съ субсидіей отъ земства. Число этихъ школъ, субсидированныхъ земствомъ, превысило въ настоящее время 70. Признавая церковныя школы полезными для простого народа, покойный построилъ въ своемъ имѣніи прекрасное зданіе церковно-приходской школы со всею классною обстановкою. Съ 1899 г. по 1900 г. покойный проходилъ должность попечителя Самарской духовной семинаріи. Покойный заботился о своемъ самообразованіи. Его библиотека богата книгами, въ томъ числѣ и книгами духовно-нравственными и философскаго характера. Книги эти онъ внимательно читывалъ и по поводу ихъ велъ бесѣды съ людьми компетентными.

Въ частной жизни покойный былъ истиннымъ христіаниномъ, любилъ церковь и все церковное. Молитвы для него составляли необходимое упражненіе и ежедневно отправлялись въ по положенному чину. Близкіе люди передавали, что до окончанія

молитвъ утромъ онъ не выходилъ изъ своего кабинета. Посѣщеніе храма, исполненіе долга, исповѣдь и причащеніе—было для него удовольствіемъ. Благочестивую жизнь покойнаго знали Самарскіе Архипастыри и относились поэтому къ нему съ особеннымъ уваженіемъ, и онъ умѣлъ цѣнить это уваженіе... Въ 1900 г. его стараніями былъ расширенъ мѣстный храмъ и осенью освященъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гуріемъ, епископомъ Самарскимъ и Ставропольскимъ.

Въ началѣ 1902 года А. П. посѣтила тяжкая болѣзнь и онъ переносилъ ее какъ подобаеъ истинному христіанину безъ ропота, съ надеждою на Господа Бога. Въ своихъ письмахъ Владыкѣ Гурію онъ просилъ лишь объ одномъ—о молитвѣ. И молитва личная, и молитвы другихъ помогли А. П. встрѣтить кончину съ радостью и надеждою на милость къ себѣ Творца—Судіи. Предъ самою смертію, онъ въ полномъ сознаніи былъ соборованъ и умеръ по окончаніи соборованія, поцѣловавъ поднесенный ему священникомъ крестъ. Умеръ онъ во цвѣтѣ лѣтъ на 41 году своей жизни.

Въ 40-ой день по его кончинѣ въ село Архангельское, мѣсто жительства покойнаго, прибылъ Преосвященный Гурій, искренно уважавшій покойнаго, и здѣсь совершилъ заупокойную литургію, охарактеризовавъ въ своемъ словѣ свѣтлую личность умершаго.

Миръ праху твоему, добрый христіанинъ и честный труженикъ!

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Во избѣжаніе типографскихъ затрудненій, редакція покорнѣе проситъ о. о. и г. г. сотрудниковъ Епархіальныхъ Вѣдомостей представлять рукописи, предназначенныя къ печати, переписанными на одной сторонѣ листа четкимъ почеркомъ.

**ИМѢЮТСЯ ДЛЯ ПРОДАЖИ ВЪ ОГРАНИЧЕННОМЪ ЧИСЛѢ ЭКЗЕМПЛЯ-
РОВЪ СЛѢДУЮЩІЯ СОЧИНЕНІЯ.**

Д. Дубакинъ. Вліяніе христіанства на семейный бытъ русскаго общества въ періодъ до времени появленія „Домостроя“. С.-Петербургъ, 1880 г. Цѣна 1 р. 25 к.

Д. Дубакинъ. Обращеніе Ирризскихъ раскольническихъ монастырей (Самарской губерніи) въ единовѣріе. Самара 1883 г. Цѣна 1 р. 85 к.

Д. Дубакинъ. Наружный видъ Господа Иисуса Христа по письменнымъ памятникамъ древности. Самара. 1903 года. Цѣна 25 коп.

Складъ изданія у автора, въ здавіи Самарской духовной Семинаріи.

3-3

ЕПАРХІАЛЬНЫЙ И ГУБЕРНСКІЙ АРХИТЕКТОРЪ

Ө. С. Хилинскій

имѣеть большой выборъ чертежей съ готовыми смѣтами церквей, школъ и церквей-школъ, а также и причтовыхъ домовъ, уже выстроенныхъ въ епархіи. Принимаетъ на себя устройство всякаго рода печей (голландскихъ, круглыхъ и колориферныхъ) съ вентиляціей

12—4 и топкою на дрова, кизякъ и нефть.

АПТЕКАРСКІЙ МАГАЗИНЪ

„Представительство Р. Келеръ и К^о въ САМАРЪ“

предлагаетъ настоящее, вполне гарантированное отъ всякихъ примѣсей Галлипольское оливковое (деревянное) масло.

Масло это подвергалось Комитетомъ Самарскаго Епархіальнаго свѣчнаго завода подробному научному химическому анализу въ лабораторіи д-ра Грана, при чемъ результаты этого анализа на основаніи протокола лабораторіи выражены слѣдующимъ образомъ: «физическія свойства: цвѣтъ — водотисто-желтый, прозрачность — чистая, вкусъ, запахъ также чисты и нормальны. На основаніи химическихъ изслѣдованій масло надо признать вполне хорошимъ чистымъ, свободнымъ отъ всякихъ искусственныхъ примѣсей». Розничная и оптовая пролажа въ Самарѣ, на Дворянской улицѣ, въ аптек. магазинѣ Представ. Р. Келеръ, и К^о.

ЦѢНЫ ОПТОВЫЯ И РОЗНИЧНЫЯ ВНѢ КОНКУРРЕНЦІИ.

ИЗЪ КАЗАНИ!

Вновь открытая мастерская ЖИВОПИСИ

Василія Порфиновича Смирнова.

Исполняются вполне художественно: иконы на красочныхъ и золотыхъ чеканныхъ фонахъ, картины, портреты съ карточекъ и натуры, росписи на стѣнахъ церквей съ орнаментными украшениями, прозрачныя картины на стеклѣ и полотнѣ, а также въ лучшемъ видѣ исполняются и иконостасныя работы.

Покорнѣйше прошу г.г. заказчиковъ обращаться съ вышеозначенными заказами въ мою мастерскую. Я же съ своей стороны постараюсь заслужить довѣріе и благодарность.

Съ искреннимъ почтеніемъ *Смирновъ.*

ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.

Самара. Соборная ул., между Панской и Предтеченской,
д. Суховскихъ № 94-й.

ПО ЖЕЛАНІЮ БЕРУ ВЪ РАЗСРОЧКУ на самыхъ льготныхъ условіяхъ.

24—18

**ПОРТНОЙ ДЛЯ ДУХОВЕНСТВА
СЕМЕНЬ ПАВЛОВИЧЪ ПАШКИНЪ**

ВЪ Г. САМАРѢ.

Уральская улица, между Оренбургской и Торговой, свой домъ № 194.

Получаетъ заказы отъ многихъ лицъ изъ городского и сельскаго духовенства.

24—24

Отъ Самарскаго Епархіальнаго склада церковныхъ вещей.

(Самара, Дворянская ул., близъ Памятника).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Складъ доводитъ до свѣдѣнія Духовенства, церковныхъ старостъ, попечительствъ и прихожанъ епархіи, что въ складъ этомъ, въ видахъ устраненія излишней переплаты за вещи и большаго удобства въ этомъ для населенія, имѣются всѣ безъ исключенія предметы, потребные для церквей, а равно принимаются заказы на всевозможную церковную утварь, предметы ризницы, иконостасы, иконы, кіоты, кресты, скуфы, камлавки, принадлежности для освященія храмовъ, гробницы, плащаницы, ковры, крапки и проч., золоченіе и серебряніе. *Кромѣ того, въ складъ имѣются школьныя принадлежности и книги, и книги Богослужбныя, иновродческія и единовѣрческія.*

Принимаются для исправленія и въ ломъ, при обмѣнѣ на новыя, мѣдныя и серебряныя церковныя вещи.

Всѣ предметы получаютъ изъ первыхъ рукъ, а потому продаются по цѣнамъ Московскихъ и др. городовъ фабрикъ и мастерскихъ, причемъ допускается разсрочка платежа денегъ за проданныя церквамъ вещи, на срокъ отъ 3-хъ до 6-ти мѣсяцевъ, а болѣе по соглашенію съ фабрикантами.

МАГАЗИНЪ ФАБРИКАНТА

М. Ф. СТЕПАНОВА

ВЪ Г. САМАРѢ

ИМѢЕТЪ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:

СУКНО, ТРИКО, ДРАПЪ для мужскихъ, дамскихъ костюмовъ и всевозможныхъ формъ всѣхъ вѣдомствъ и учащихся.

ШЕЛКОВЫЯ, ШЕРСТЯНЫЯ И БУМАЖНЫЯ ТКАНИ

Плюшъ шубный, шелковый и шерстяной

Бархатъ для платьевъ и отдѣлокъ, всевозможныя теплыя одѣяла, пледы и платки

Складъ армейскихъ суконъ, бобриковъ, байки и урсовъ.

МАГАЗИНЫ ИВАНА ГАВРИЛОВИЧА ГОЛОВКИНА

Въ Самарѣ, 1-й Соборная улица, собственный домъ. 2-й Панская
улица, рядомъ съ часовней.

Въ Саратовѣ, Московская ул., домъ Шиллера. Въ Бузулукѣ, въ Гос-
тинномъ дворѣ, №№ 30—31—32.

ИМѢЮТЪ ЦЕРКОВНУЮ УТВАРЬ

изъ серебра, бронзы, накладнаго серебра и мѣди.

Паникадила, лампы, подсвѣчники, сосуды, ковче-
ги, евангелія, кресты, кадила, хоругви, плащаницы, воз-
духи, сшитыя ризы, стихари, подрясники, парча, бар-
хатъ, газеты, матеріи, галуны, бахрома, кисти, кресты
для ризъ, — деревянное масло дѣйствительное, ладонь
росный высшій сортъ, обыкновенный и простой. Книги
богослужебныя, поученія, бесѣды, библии. Цѣны изда-
тельскія. Иконы въ ризахъ и безъ ризъ, живописныя и
иконописныя всѣхъ размѣровъ. Киоты съ рѣзьбой и глад-
кія всѣхъ размѣровъ. На иконы, ризы, киоты принимаются
заказы. Священническіе кресты 84 пробы, съ цѣпью
84 пробы, съ футлярами, тяжеловѣсные, въ цѣны: 16 р.,
19 р. 50 коп., 26 р., 27 р., медали съ лентой по 2 р.
Серебряныя, золотыя, мельхіоровыя, бронзовыя вещи:
ложки столовыя и чайныя 84 пробы, бѣлыя по 22 коп.,
золоченыя по 25 коп. за золотникъ, самовары томпако-
вые, никелевые и обыкновенные лучшихъ фабрикъ.
Стулья вѣнскіе братьевъ Тонетъ и Войцѣхова. Клеенка,
золото червонное и двойникъ для иконостасныхъ дѣлъ.
Ковры бархатныя и кошмовыя. Восковыя пчелинаго
воска свѣчи собственного завода въ Самарѣ, цѣны свѣчь:
бѣлыя 32 р., желтыя 30 р. за пудъ.

ЧАЙ КЯХТИНСКІЙ,

высшіе сорта для знатоковъ и любителей, собственной
выписки и развѣски подъ казенной бандеролью, цѣны
за фунтъ: 3 р., 2 р. 50 к., 2 р. 20 к., 2 р., 1 р. 80 к.,
1 р. 60 к., 1 р. 40 коп.

Цѣны на всѣ товары крайне дешевыя, безъ запроса, высылка
почтой, желѣзными дорогами и чрезъ конторы немедленная. 24 - 11

Вновь открытый магазинъ
мануфактурныхъ
ТОВАРОВЪ
А. М. СУРОШНИКОВА

въ Самарѣ,

*на Соборной улицѣ, въ собствен. домъ, противъ вокзала
конно-жел. дороги.*

Симъ имѣетъ честь извѣститъ почтеннѣйшую публику что съ 16 августа 1902 года вновь открытъ мануфактурный магазинъ, для котораго приобрѣтены прямо съ фабрикъ слѣдующіе товары: суконные, плюшь, бархатъ шелковые, шерстяные, фланель, батисты, сатины, бумазейные и друг. бумажные товары; платки шелковые, шерстяные и пуховые; одѣяла пуховыя, байковыя, плюшевыя, бобриковыя, бумазейныя, тканевыя и пикейныя; полотно голандское, ярославское льняное и бумажное; скатерти и другіе бѣльевые товары. Ковры бархатные, джутовые, Тюменскіе и другіе.

ЦѢНЫ НА ВСѢ ТОВАРЫ ПОСТАВЛЕНЫ ОПТОВЫЯ

САМЫЯ ДЕШЕВЫЯ,

въ чемъ покорнѣйше прошу почтеннѣйшую публику
убѣдиться лично.

Во вновь открытомъ 3-го февраля 1902 года

МАГАЗИНЪ

„ХОЗЯЙСТВО И ОХОТА“

А. Ю. Христензенъ.

Самара, Дворянская ул., рядомъ съ маг. Егорова.

Получены новыя партіи

ХОЗЯЙСТВЕННЫХЪ ВЕЩЕЙ: посуда эмалированная, никелированная и изъ чистаго никкеля, кухни, мясорубки, вѣсы, утюги; **СТАЛЬНЫЯ ИЗДѢЛІЯ:** универсальныя ножицы для 18-ти различныхъ работъ, клещи съ молоткомъ, топоромъ, кусачками, гвоздодеромъ и отверткой; **ОЦИНКОВАННАГО ЖЕЛѢЗА** ванны, ведра, тазы и сундуки для храненія провизіи; **НАКЛАДНОГО СЕРЕБРА** и много другихъ вещей для подарковъ изъ за-границы.

Барометры, термометры, призма—бинокли и обыкновенныя театральныя, очки, пенснэ. Электрическія звонки; комнатныя клозеты; охотничьи вещи; рыболовныя снаряды. **НЕВЗРЫВЧАТЫЕ БИТОНЫ ДЛЯ КЕРОСИНА И БЕНЗИНА.**

Безусловно негоряемыя шкафы съ патентованной массой „ГРАФИТЪ“.

Пурки (вѣсы) для хлѣба, овса и ячменя.

ЦѢНЫ ДЕШЕВЫЯ.

Продолжается подписка
на большую ежедневную литературно-политическую газету

„ЗАРЯ“

выходящую въ г. С.-Петербургѣ съ 1-го марта 1903 г., подъ редакціей автора «Писемъ Идеалиста» В. Ярмонкина.

Газета „ЗАРЯ“, кромѣ всѣхъ отдѣловъ, имѣющихся въ большихъ столичныхъ газетахъ,

ЕЖЕДНЕВНО даетъ отдѣльный печатный листъ
ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОТДѢЛА.

заключающій въ себѣ копии лучшихъ картинъ изъ галлерей музея Императора Александра III, Императорскаго Эрмитажа, Академіи Художествъ, Третьяковской картиной галлерей и др. художественныхъ собраній.

Въ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОМЪ ОТДѢЛѢ ежедневно помѣщаются романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія и пр.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:

На 1 м.—1 Руб., 3 м.—3 Руб. и на срокъ съ 1-го іюня 1903 г. по 1-ое января 1904 г.—7 руб.

Подписавшіеся сразу до конца года (безъ разсрочки) получаютъ **БЕЗПЛАТНО** для комплекта три тома ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОТДѢЛА газеты „ЗАРЯ“, переплетенные въ художественныя папки и заключающіе въ себѣ 90 большихъ картинъ, романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія. За пересылку этихъ томовъ взимается 20 к. за томъ.

Главная контора и редакція газеты „ЗАРЯ“,—СПБ. Кузнечный пер., 2, тел. 6038.

Редакторъ-Издатель В. Ярмонкинъ.

СОДЕРЖАНІЕ. *Часть оффиціальная.* О времени приемныхъ испытаній и переэкзаменовокъ въ Вугурусланскомъ духовномъ училищѣ и правила о приемѣ дѣтей въ училище, въ училищное общежитіе и на епархіальное содержаніе. — Правила о приемѣ дѣтей въ Николаевское духовное училище. — О переэкзаменовкахъ, приемныхъ испытаніяхъ и экзаменахъ на званіе учительницъ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. — Объявленіе.

Часть неоффиціальная. О необходимости вѣшняго богопочитанія — Юбилейный памятникъ — Свадьба безъ вина. — Библиотека священника. — Церковная жизнь въ другихъ епархіяхъ. — Епархіальная хроника. — Памяти Алексея Павловича Наумова. — Объявленія.

Редакторъ К. Казанскій.